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Nasgyon illetékes 
hely a Szent Szinódus nyilváni- 
totta most véleményét az ifjuság 
nevelésének kérdésében. Helyeseb- 
ben azokra a sulyos hiányossá- 
gokra vonatkozólag, amelyek a 
mai fiatalság erkölcsi és vallási 
nevelésében mutatkoznak. A Szent 
Szinódus, mint hivatott fórum, 
azonban a véleményét nemcsak a 
maga számára hangoztatta, ha- 
nem azt átiratban hozta a közok- 
tatásügyi miniszterium tudomá- 
sára is. Ebben leszögezi, hogy az 
ifjuság erkölcsi és vallási nevele- 
sének hiánya vezetett el azokhoz 
a megdöbbentő kilengésekhez, 
amelyek az utóbbi időkben külön- 
böző helyeken jelentkeztek. Az if- 
juság képviselől, köztük theoló- 
giai hallgatók igy sodródtak bele 
szélsőséges mozgalmakba, politi- 
kai cselekvésekbe, sőt büntények- 
be is. A Szent Szinódus a bajt ott 
látja, hogy az ifjuság nevelésére 
és irányitására kiválasztott taná- 
rok egyike-másika nem alkalmas 
arra, hogy a maga téves eszméit 
a fiatalság körében terjessze. Te- 
hát szigorubb megrostálást kiván 
a kinevezéseknél. 

Tény mindenesetre, hogy ebben 
a megállapitásban és általában a 
nevelés-hiány, helyesebben a ne- 
velési fogyatkozások leszögezésé- 
rél sok sulyos hibát lát meg éles 
szemmel a Szent Szinódus. De ez- 
2el ez a kérdés még egyáltalában 
nincs elintézve, hasonlóképpen a 
kinevezések megrostálásával sem. 
lovább kellene mennie. Igy kel- 
Eene már neki javasolni annak 
törvényszerü kimondását és in- 
lézményes leszögezését, hogy az 
fjuság nevelésében nem lehet so- 
ha része semmiféle alakban politi- 
hai szempontoknak. Nem lehet 
lártmegmozdulásokat, pártakció- 
bt kezdeményezni az iskolák ke- 
etein belül a legalsóbb oktatás- 
ól fel a legfelsőbb fokig és nem 
zabad tanároknak, tanitóknak es 
apoknak a napi politikában részt 
enniök. Legfeljebb k az egyhá- 
i és iskolai tevékenységük hatá- 
ain tul. Bár még ott sem tulsá- 

Hiszen 

vellemirányitás, az egyházveze- 
s s az emberszeretetet és az em- 
ermegbecsülést hirdető társadal- 
hi tevékenység. Ha a bajokon 
bazán segiteni akarnak, nem kell 
élmegoldással megelégedni: a 
Mevelésügyi kinevezések megcos- 
lásával, hanem egy lépéssel "o- 
ább is kel! menni. Ervényre kell 
ttatni azt az álláspontot, hogy 
papnak a szószéken, vagy hivei 
örében van a helye, a tanárnak 

és kiadóhivatal: 
(alea Regele Ferdinand 64-e 

fogja kényszeriteni, 

lelkész és az oktató személyzet 
őfeladata a tanitás, a nevelés, a 

seregről irva megállapitja, 

és tanitónak pedig a tanszékben 
és az ifjuság közötti nevelőmun- 
kában. Legalább is az iskola es 
egyház keretei között semmiféle 
pártállásnak sem jobb, sem balol- 
dalinak nem lehetnek terjesztől, 
se a hiveik és a nevelésükre pi- 

Mémetország 

MINDEN ESTE MEGJELENŐ 
FÜGGETLEN 
POLITIKAINAPILAP 

zott ifjuság körében. És ha az is- 
kola és egyház kizárólag csak a 
tanitás, szellemi vezetés, az egy- 
házi irányitás, az erkölcsi neve- 
lés feladatai felé öszpontositja 
minden erejét ás tevékenységét, 
akkor valóban egy jobb jövendő- 
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nek veti meg alapjait. Egy jobb 
jövendőnek, amelyben kevesebb 
lesz a politizálás okozta gyülölség 
és több lesz az erkölcsi, szellemi 
és vallási nevelés álta adott em- 
berszeretet és embermegbecsülés. 
Az embertudat erősödése, 

jegyzékbentiltakozottiadrid- 
náal és Moszkuvánál a némel- 
ellenes propaganda miait 
Roma elküldötie válaszjegyzékéf Dárisnak a spanyol semlegesség ügyében, de ugyanolyan fení 
fjáni iroda eddig 85 ezer Salo 

arlásokkal, mint Némeftország - A sfte- 
í ő, 170 eger sebesuülíről és 800 miliió Sadikárról (ud - Egész Spanyolország ferületén pvéresen fonabolnalk a Garcok - 

(PARIS.) A közvélemény a 
Kamerun-ügy miatt már eleve 
számol azzal az eshetőséggel, 
hogy Németország visszavonja a 
spanyolországi semlegességhez 
való csatlakozási bejelentését. Ez 
pedig bizonyára Angliát is arra 

hogy vala- 
melyik oldalon erélyesebben nyul- 
jon bele az ügyek vezetésébe. Ez 
pedig, amennyire az angol köz- 
hangulat mutatja, esetles nem 
lesz kedvező Franciaországra 
nézve. Ezért a napilapok legna- 
gyobb része a teljes semlegessé- 
get követeli és angol közbenjárást 
a német birodalom esetleges visz- 
szavonulási szándéka esetére. Ez 
ügyben különben tegnap a berlni 
angol és francia nagykövetek 

Kivégezfék Unamunoi, a pild 

meg is jelentek a német külügyi 
bivatalban és érdeklődtek Ber- 
En álláspontja felől. 
A Havas iroda jelentése szerint 
tegnap délután Leon Blum elnök- 
letével minisztertanács volt, mely 
ismét a hivatalos kormány teljes 
semlegessége mellett döntött. A 
jobboldali lapok ezzel kapcsolat- 
ban sürgetik az utóbbi időben 
állandósult fegyverszállitás teljes 
megszüntetését is. A baloldali la- 
pok azt irják, hogy Németország- 
nak soha sem volt komoly szán.- 
dékában semlegességének meg 

őrzése és a Kamerun-ügy bosszan- 
tóan jó ürügy arra, hogy Német- 
ország a semlegességre nézve már 
megtett, de megbánt igéretét 
visszavonja,. 

Uabb német tiltak záés 
(BERLIN.) A német távirati 

iroda jelenti, hogy a neruzeti 
szocialista kormány tegnap ugy 
Moszkvában, mint Madridban eré- 
lyesen tiltakozott az ellen az éles 
és a diplomáciai hangot teljesen 
nélkülöző kifakadások ellen, ame- 
lyeket a spanyol polgárháboru al- 
kalmából a két kormány Német- 

háborodással ir 

ország ellen a rádióban használ. 
A német sajtó a legnagyobb fel- 

egyrészt még 
mindig a Kamerun-hajó jogtalan 
feltartóztatásáról, másrészt a 
Szovjet szerepéről, utalva arra, 
hogy az orosz barátság egyesek- 
nek még Sokba fog kerülni 

Huszmi liós hadsereg 
A Berliner Lokalanzeiger az 

orosz hadiberuházásokról és had- 
hogy 

ugy látszik, Európámak nincs fo- 
galma arról, hogy mi készül tu- 
lajdonképpen keleten. A szovjet a 
19 éves korhatár kimondásával 
szeptemberben egymillió ujoncot 
hiv be, ezáltal hadseregét hadi- 
állapot esetére 10 millió főre 
emeli. Tervbe vették asszony- 
ezredek kiképzését és felállitását, 
hogy ennek a 10 milliós hadse- 
regnek ujabb mintegy 10 milliós 

létszámot kitevő tartalékát szer- 
vezzék meg. A szovjet repülő- 
parkja olyan nagy, hogy 75 szá- 
zalékát teszi ki az összes nagy- 
hatalmak repülőrajainak és terv- 
szerüleg szaporitva ez év végére 
odáig fejleszti, hogy egyforma 
lesz a világ minden nemzetének 
összesitett légi flottájával. 

OLASZORSZAG HAJLANDÓ 
(RóMA.) A francia--olasz 

semlegességi tárgyalások ügyében 
Ciano gróf az előző olasz kiköté 
sektől függetlenül ujabb válasz- 

göirü spanyol iróf? 

jegyzéket adott át, amely nagyjá- 
ban ugyanolyan feltételekkel fo- 
gadja el a francia javaslatot, mint 
azt Németország tette. Olaszor- 
szág főfeltétele, hogy a többi ha- 
diszert gyártó államok is csatla- 
kozaznak a javaslathoz. Róma ez 
esetben hajlandó betiltani min- 
denféle a spanyol belháboruval 
összefüggésben álló kivitelt és az 
ilyen áruk tranzitóját is. Az olasz 
jegyzék megállapitja, hogy bár 
minden népnek jogában van tet- 
szését, vagy nemtetszését nyilvá- 
nitai a spanyol események iránt, 
azonban az egyes államokban 
véghezvitt propaganda nem egyéb, 
mint a spanyol forradalombn 
való közvetett beavatkozás. Ezért 
Olaszország második elengendhe- 
tetlen feltételnek szabja, heogy 
minden államban megszünjék a 
spanyol hadvibelők részére indi- 
tott gyüjtés és az önkéntesek to- 
borzása. 

RÓMA AGGODALMAI 
Ugyancsak Rómából jelentik, 

hogy olasz politikai körök a Ka- 
marun-ügy miatt nagy aggoda- 
lommal néznek Németország vár- 
ható magatartása elé és nem tart- 
ják kizártnak, hogy a harmadik 
birodalom visszavonja csatlakozá- 
si bejelentését. A Giornale dta- 
lHa közli, hogy az S. E. jelzésü 
német torpedó vadászhajóra San- 
Sebastian magasságában nyilt 
tengeren, tehát nem spanyol vi- 
zen, valószinüleg San-Sebastian- 
ból rálőttek. A német hajó riadó 
készültségbe helyezve legénységét 
fovább haladt mindaddig, amig 
kikerült a lőtávolságból. A hir fen 
tartásra szorul. 
A Stefani-iroda jelenti Rómá- 
ból: Brazilia utasitotta spanyolor- 
szági képviselőit, hogy hagyják el
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laz országot az ott lévő brazli- 
liaiakkal együtt. 

FEKEE STATISZTIKA 
Uzgyancsak a Stefáni közli, a 
spanyolországi testvérharcokban 
85 ezer ember pusztult el, a sebe- 
sültek száma pedig legalább két 
annyi. Az anyagi kár felmérhe- 
tetlen. A műemlékek pusztulását 
figyelembe sem véve, a gyujtoga- 
tások által előidézett kár 800 mil- 
Hó lirára (6 és fél milliárd lei) te- 
hető. 

PAÁRIS GYORS KIBONTÁ- 
KOZÁST AKAR 

árisi hirek szerint a franocia 
kormány értekezlet tartását ter- 
vezi, hogy a spanyol semlegességi 
egyezmény létrejövetelét meg- 
gyorsitsa- 

A FELKELŐK IS SIETTE- 
TIK A DÖNTÉST 

(LONDON.) A katonai forra- 
dalmi párt szokatlan tevékenysé- 
ge arra enged következtetni, hogy 
a Franco De Lano-Organz-Molla 
tábornokokból álló négyes minél 
gyorsabban döntésre akarja vinni 
a dolgot. Ugyanákkor, amig ők a 
harctéren igyekeznek eredménye- 
ket elérni. Cabanelles, a burgosi 
ellenkormány feje, a diplomáciai 
kapcsolatok kiépitésén fáradozik 
és nem is sikertelenül. Az eddigi 
harcok mérlege minden esetre in- 
kább a felkelőknek kedvez. 

Mint Hendayéból közlik, a 
baszk partok bombázása válto- 
zatlan hevességgel tovább tart. 
Guadeloupe, Irun, San-Sebastian 
állandó tüz alatt állanak, szintugy 
a Granadas-Malaga vonal is. A 
Reuter azon értesitése, hogy a 
kommunista milicia tagjai a Írun- 
San-Sebastian-i harcok tuszai kö- 
zött kivégezték volna a volt spa- 
nyol miniszterelnököt, Romanones 
grófot is, megerősitésre szorul. 
Tény azonban, hogy Romanones 
napok óta nem ad életjelt magá- 
ról. Ugyancsak Hendayéből jelen- 
tik, hogy a forradalmi csapatok 
erősen bombázák Bilbaot és le- 
vegőbe röpitették a baloldali mi- 
Hcia benzinraktárait is, amelyek 
közelében egy kétszáz tagu tusz- 
csoport volt elzárva, akik mind 
elpusztultak. Reuter-jelentés sze- 
rint végükhöz közelednek a Mal- 
lorcai harcok is. Tény, hogy a 
kormánycsapatoknak sikerült 
Huerto Christoban partra szálla- 
niok és a főváros La Palma köze- 
lében fekvő Santa Maria helysé- 
get is elfoglaniok. A forradalmi 
alakultak azonban véres csata 
után győztek és a szigetet felsza- 
baditották. A harcokban a két tá- 
bor részéről két és félezer halott 
maradt az ütközet Gzinterén. 

KORMANYJELENTÉSEK 
A Stefáni-iroda közli Malagából, 

hogy az almeriai kikötőben hor- 
gonyzó Capitan Segarra hajón a 
kormánycsapatok 1500 felkelőt 
őriznek, köztük Almeria püspö- 
két is. Ott van Ludue jezsuita lel- 
kész is, az egyetlen az elfogott pa- 
pok között, akit kivételes bánás- 
módban részesitenek, mert külö- 
nösen a munkásság érdekében ki- 
fejtett évtizedes munkájáért, még 
a baloldali elemek között is óriá- 
si tekintélynek örvend. Almeriá- 
ban a kormányzat óriási erőfeszi- 
téseket tesz az általános közbiz- 
tonság védelmére, Falragoszokon 
figyelmezteti a polgárságot a rab- 
lás és fosztogatás s a felelőtlen 
gyilkolás veszedelmeire, halálbün- 
tetést helyezve kilátásba az el- 
lenszegülők számára. 
Burgosból közlik, hogy a Cabanel- 
les-kormány azon elhatározása, 
hogy a hatalmat az uj nemzeti 
junta kezébe helyezi általána- 

anyagol csak a azinei 
mial biressé váli 

SÜPER 
Mindenjéle ödázi szöverf- 

anyaggal fesíessünk. e- 
rakai Cofjocna agze ré- 
szére RÓVAC DRŐGÉRIA 
M. RÓZSA Ss. A. CEUJ. 

örömet váltott ki a jobboldali la' 
kosság között. A minisztertaná- 
cson Franco és Mola tábornokok 
is részt vettek. 

MADRID TERVEI 
A londoni Ewening Standard 

munkatársa közli, hogy a madridi 
kormány komolyan foglalkozik a 
távozás gondolatával, mert maga 
is tisztában van azzal, hogy a for- 
radalmi erőkkel szemben már nem 
tud megfelelően fellépni és azt is 
tudja, hogy az esetleges békét, 
vagy béketárgyalásokat vele a 
Franco-csoport megkötni, vagy 
megkezdeni nem hajlandó. De, 
hogy ennek ellenére mégis kitart 
még, az egyedül Azana elnök eré- 
lyének és a moszkvai segélyigére- 
teknek tudható be. Nem nézi jó 
szemmel a kormány a semleges- 
ségi tárgyalásokat sem, mert ez 
esetben nem számithat, orosz és 

főleg francia fegyver pénz és ön- 
kéntes támogatásra sem és alig 
lehet reménye arra, hogy az ál- 
landó elpártolások miatt még so- 
káig ellenállást tudjon kidejteni. 
Sokkal kedvezőbb lenne számára, 
ha a semlegességi egyezmény 
meghisusulna. A francia baloldal 
mindenesetre ki is használja a ké- 
sedelmeskedést és a joboblidali la- 
pok szerint minden további nél- 
kül szállitja a bombavetőket, ame- 
lyeket a spanyol kormány Moszk- 
vából kapott pénzzel fizet ki. Az 
Action Francaise, Figaro és Jour 
pontos adatokat is közölnek erről. 
A Reuter-iroda szerint tegnap 
Madridba ujabb 26 bombavető gép 
érkezett francia kiszolgáló sze- 
mélyzettel, Barcelónában pedig 
egy igen nagy csoport azonnali 
harci szolgálattételre jelentkezett 
francia önkéntes. 

Bezlin - Moszkva ellen 
A német távirati iroda azt ál- 

litja, hogy a madridi kormány 
csak a külföld megtévesztésére 
szerepelne és Francoék tulajdon- 
képpen a szovjet ellen harcolná- 
nak. A szovjet adná ki ugyavis 
utasitásait napnap után rövid- 
hullámu adón és ő irányitja a 
hadmüveleteket is, amelyben a 
francia kommunista-párt is segéd- 
kezik. A szovjetnek nem célja, 
hogy a nagyhatalmak semleges- 
ségre kötelezzék magukat, mert 

igy Franciaország nyiltan nem 
küdhetne további segélyt. 
A spanyol kérdésben még a szi- 

goruan elzárkózott USA politiku- 
sok is nyilatkoznak, igy többek 
közt az európai ügyek egyik leg- 
nagyobb szakértője, a volt berlini 
nagykövet is, hangsulyozva, hogy 
a spanyol polgárháboru kizárólag 
a szovjet ügye, amelyet már évek 
óta készit elő pénzzel és igéretek- 
kel, felhasználva a nyugati álla- 
mok állandó féltékenykedését 

A néptront győzelmei 
és az ellenjelentések 

A sansebastiani harcokról jelenti 
a madridi rádió, hogy a Népíront- 
nak sikerült a forradalmárok felett 
győzelmet aratnia és ezáltal a vá- 
rost övező gyürüt széttörnie. Ez- 
zel szemben Sevillából azt közlik, 
hogy San-Sebastian kormányzója és 
a kormányzóság 20 tagja tegnap 
délután átmenekültek a francia ha 
táron és azon keresztül Barceloná- 
ba tartanak. 

AA Havas froda munkatársának 
Molla tábornok a következőket mon 
dotta: A epanyol katonai jobboldali 
párt egyedüli célja az országot meg 
szabaditani a forradalmak pusztitá- 
saitól. A győzelmek, ha késnek is, 
nem maradnak el és a Madrd elleni 
általános támadás kizárólag takti- 
kai okokból késik. 

Hendayeban a Reuter Iroda sze- 

rint tegnap rádió-segélyhivást fog- 
tak fel, amelyet Irun védőőrsége 
küldött Madridba. Felfogták a vá- 

laszt is, amelyben Madrid kijelenti, 
hogy nem áll módjában segélyt kül 
deni, mert északi csapatát Bil- 
bao védelmére használja fel. Sevil- 
lából tegnap este megerősitették a 
hirt, hogy Unamunot, a világhirü 
spanyol irót a baloldal kivégeztette. 

- Eljárás indult meg dr. Ba- 
logh Arthur magyarpárti szena- 
tor ellen. Hétfőn reggel 9 órára 
rendőr utján vizsgálóbirói kihall- 
gatásra idézték dr. Balogh Arthur 
magyarpárti szenátort, aki ellen 
eljárás indult egy 1935. december 
10-én Odorheiun tartott beszéde 
miatt, amelyben azt mondotta 
volna, hogy a kisebbségi gyerme- 
keket ne adják állami iskolába 
és követelte a székely önkor- 
mányzat mEegvalósitását. Ugyan- 
ezen az összejövetelen mondott 
beszédéért nemrégiben dr. Willer 
József magyarpárti képviselőt is 
kihallgatták. 

MUNKÁS mozaol 
órakor 2 világszenzdáció ! Oicsó Bely- 
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aYuKOSsAG 
AFEDÉLZETEN 
Jean Parker, iTaylor 

és 12 Lei. 
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INCIDENS" A SZÓFIAI NEM. 
ZETKÖZI DIAKKONGRESSZU. 

so 
(BUCURESTI.) Az 

szerint a szófiai nemzetközi diák. 
kongresszuson incidens történt 
mert egy Mkolof nevü polgár diár 
politikai kérdésekkel is kezdett 
foglalkozni, többek között a revi- 
zió ügyével, ami ellen a román 
francia, csehszlovák és jugoszláv 
küldöttségek tiltakoztak, Végül is 
a kongresszus vezetősége sajnál- 
kozását fejezte ki a történtek fe. 
lett és igy az incidens elsimult, 
. . . . - Burger Sári wieni tarulmány- 
utjáról hazaérkezett és fogászati 
rendelését Str. Iorga 2. sz. alatt 
ujból megkezdte. Telefon: 365. 
- Maniu Clujra jön. A Curen. 

tul szerint Mihalache tegnap ujabb 
megbeszélést folytatott Maniuval, 
aki ezután Clujra jön, ahol a tar- 
tományi bizottsági ülésén elnököl, 
majd Badacinba tér vibsza. Miha. 
lache később Popovici Mihállyal, 

Peotarcával, Madgearuval, Calines. 
cuval és Costachescuval tárgyalt. 
- Kiutalták a hadirokkantak 

nyugdijait. A pénzügyminiszté- 
rium utasitotta a nyugdijpénztá- 
rakat, fizessék ki a hadirokkan- 
tak, hadiárvák és hadiözvegyek 
nyugdijait az április-junius ne. 
gyedévre. A folyósitás meg is 
kezdődött. 
- Zöldségszállitók sztrájkja Pá- 

risban. Párisból jelentik a zöldség 
és gyümölcsszállitók, mintegy 
nyolcezren a főváros környékén 
sztrájkba léptek. Páris élelmiszer 
ellátása igy nagy nehézségekbe 
ütközik. A sztrájk oka az, hogy 
a zöldséges és gyümölcskertek 
munkásai óránként 4 frank mun- 
kabért követelnek kollektivszerző- 
déssel, mig a munkaadók csak 2 
frank 80 centimet akarnak nekik 
fizetni. Valószinü, hogy megegye- 
zés jön létre az érdekeltek között. 
- Ausztria megszünteti a vizum- 
kötelezettséget 

közi bizottság tegnap foglalkozott 
a német-osztrák egyezmény gya- 
korlati alkalmazásával és ugy dön- 
tött, hogy a vizum-kötelezettséget 
Németországba megszünteti miután 
ott az osztrák utasoktól eddig kö- 
vetelt 1000 márkás belépési ille- 
téket eltörölték. 
- Az orosz terrorista-per tár- 

gyalása. A moszkvai Tass ügy- 
nökség jelenti: A Trockij-2Zinov- 
jev-féle terrorista per tegnapi tár 
gyalásán Kamenev vádlottat hall- 
gatták ki, aki elismerte, hogy 
Trockijjal és Zinovjevvel együtt 
ő szervezte meg a terrorista ak- 
ciót. Beismerte, hogy személyesen 
is szerepe volt Kirow meggyilko- 
lásában. Smirnov vádlott beismer- 
te, hogy 1931-ben Berlinben talál- 
kozott Sedowal, Trickij fiával, aki 
annak szükségességéről 
vele, hogy terrorhoz kell folya- 
modni. 
- A bolgár miniszterelnök lá- 

togatása Rómában. Musanoff bol- 
bolgár miniszterelnök tegnap ma- 
gánjelleggel gépkocsin Romániába 
érkezett. A miniszterelnök Bazar- 
gic, Constanta, Mamaia, Tekerghiol 
és Balcie helyiségeket látogatja 
meg. 
- Négy munkást ée egy lovat 

temetett maga alá a beomlott viz- 
part. Constantából jelentik, hogy 
a Cavarna melletti Stanca község 
határában a vizpart beomlott és 
négy munkást és egy lovat maga 
alá temetett a föld. Két munkást 
holtan, kettőt remény álla- 
potban huztak ki a földréteg alól, 
amely a lovat agyon 

Németországba. 
Bécsi jelentés szerint a miniszter- 

beszélt 
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V. évfolyam, 1936. augusztuas 2Z3. 
JÓESTE T: 

O«z-u ca munkáslakói 
kikövezik uccájukat, ha 
a polgármester eltörli 
a varosi adojukat 

(CLUJ.) Igen érdekes bead- 
vánnyal fordultak Oituz-ucca la- 
kói a polgármesterhez. Beadvá- 
nyukban azt kérték az Oituz-ucca 
munkáslakói, hogy rendelje el a 
polgármester az uttest rendbeho- 
zatalát, mert az olyan szégyentel- 
jes állapotban van, hogy lehetet- 
jen ott a közlekedés. Arra az 
esetre, ha a költségvetésből nem 
tellenék az ucca rendbehozatalá- 
ra az Oituz-uccabeli kisemberek 
felajánlották, hogy saját költsé- 
gükön kiköveztetik az uttestet. 
Éllenszolgáltatásul nem kérnének 
egyebet, mint azt, hogy törölje el 
a polgármester az összes városi 
adókat az Oituz-ucca lakói ré- 

szére. 
A polgármester egyelőre még 

nem foglalkozott az érdekes be- 

zisztenciái tehát most nagy ér- 
deklődéssel várják, miként dönt 
a polgármester: ertörli-e a városi 
adókat, vagy kikövezteti az uttes- 
tet, amely valóságos Észégyene a 
városnak. 
........ 

Ismél tárgya! a hadügy- 
minisztérium a városi 
tulajdonban lávő 

kaszárnyák ügyében 
(CLUJ.) A város tulajdonában 

levő kaszárnyaépületek ügyében 
még nincs megegyezés a vá- 
ros és a hadügyminisztérium kö- 
zött. Mint ismeretes, az elmult ev 
ben a kormány felszólitotta a vá- 
ros vezetőségét, hogy a kaszárnya 
épületeket irassa át a hadsereg 
tulajdonába. Cluj város vezetősé- 
ge óvással élt a miniszteri intézke- 
dés ellen. Azt ajánlotta, hogy a 
kaszárnyaépületeket hagyják meg 
a város tulajdonában, ennek elle- 
nében hajlandó a város határában 
megfelelő területeket átengedni 
kaszárnyák céljaira. A tárgyalá- 
tok ezzel megszakadtak a hadügy- 
minisztérium és a város vezetősé- 
ge között. 
Mint értesülünk, szeptember el- 

ső napjaiban ismét felveszik a 
tárgyalások fonalát a kaszárnya- 
ügyben. Ez alkalommai előrelát- 
hatólag megegyezés jön létre az 
elmaradt kaszárnyabérek kom- 
penzációja ügyében is. 

Predealról jitt utasok 
kelemiten vasuti ka- 
lanaja, vagy minden jó, 

ha a vége jó 
(CLUJ.) Kellemetlen kaland- 
ban volt részük a napokban ne- 
hány CFR utasnak, akik az egyik 
eyorsvonattal érkeztek Predeáiról 
Cujra. Predeal állomást ugyanis 
Mimatikus helynek minősitették 
4s igy 50 százalékos kedvezményt 
éveznek az odautazók, vagyis a 
menetjegy lebélyegzése esetén az 
as ugyanazon jeggyel teheti 

meg minden külön ráfizetés nélkül 
visszafelé is az utat. A kérdéses 
uasok annak rendje és módja 
Szerint lebélyegeztették a jegyü- 
ket és felültek a vonatra, hogy 
Visszatérjenek Clujra. 
A jegyvizsgálat alkalmával ugy 

a kalauz, mint azt követőleg az 
Mlenőr, a jegyeket rendbenlevőnek 
tláita. Teius állomáson uj jegy- 
Vizsgáló személyzet vette a vona- 
tot, Az uj kalauz a jegyek ellen- 
zése közben a predeáli utasok 
gyeire kijelentette, hogy nem 
evényesek. 

advánnyal. Az Ojtuz-ucca kiseg- 

- Miért ne volna érvényes? 
kérdezték az utasok. 
- A jegy tegnapi kelettel van 

bélyegezve, tehát érvénytelen. 
- Mi közünk hozzá, milyen kel- 

tezést tett rá a pénztárnok. 
Hosszas vita indult meg a ka- lauz és az utasok között. A kalauz 

ragaszkodott hozzá, hogy az uta- 
sok szálljanak le a vonatról, hogy mint érvénytelen jeggyel találta- 
kat, kihágási jegyzőkönyvet vé- 
tessen fel ellenük. Az utasok ter- 
mészetesen tiltakoztak a leszálli- 
tás elfen s a kalauz minden ezirá- 
nyu törekvése csődöt mondott. 

Végre is a vonat befutott a eluji 
állomásra, ahol a kalauz a vonat 
különböző kocsijaiból hat Predeál- 
ból jött utast terelt be a forgaimi 
irodába, ahol előbb jegyzőkönyvet 
akartak velük felvenni, de végül is 
látya, hogy nyilván tévedésről van 
szó, telefonon érdeklődtek a pre- 
deáli állomástól, ahol igazolták, 
hogy nincsen szó csalásról, csupán 
a pénztárnok bélyegezte tévesen 
a kérdéses jegyeket. Igy aztán 
bocsánatkérések között jegyző- 
könyv felvétele nélkül bocsájtot- 
ták el az éppen eléggé megijedt 
utasokat. 

OPE 

Szenzációs izgalm as, 

Főszerepben: IWallace Beeryés Jackie Cooper. 
lóíványos film a cirkusz világábó!. Magyar feliratok! Előadások kezdefe 5, 7. 9 órakor. Helyárak 10 és 20 1-i. 
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Öt nap mulva érvénybe lépnek 
a budapesti Öszi VWásár utazási 

kedvezményei 
Hétfőföl kezdve forgalomnba Sozzák az Öszi Vásár ulazási igazolbányaii 

Pontosan 11 nap mulva, szep- 
tember 3-án nyitják meg Buda- 
pesten a városligeti Iparcsarnok 
hatalmas két épületében az őszi 
Lakberendezési Vásárt a Rádióki- 
állitással. 
A vásár ezuttal több lesz a ren- 

des árubemutatónál. A kiállitók 
ezt mondják, az ŐÖszi Vásár a 
pszenzációk gyüjteménye" s tény- 
leg ugy a butor-asztalosság, mint 
a háztartási iparok, különösen pe- 
dig a rádióipar, nem a mindenna- 
pi élet szokott és minden kirakat- 
ban található árujával, hanem ki- 
vétel nélkül különlegességgel vo- 
nulnak fel. Csak néhányat emli- 
tünk meg: megoldották, hogyan 
pótolhatja a vidék lakósa a nagy 
városok technikai felkészültségé- 
nek minden előnyét, hogyan sze- 
relheti fel magát kis költséggel, 
saját villanyárammal, központi fü- 
téssel, vizvezetékkel, egyszóval 
mindazzal, ami az élet kényelmét 
jelenti. A Rádiókiállitás pedig ta- 
nára lesz minden rádiózónak Vé- 
ge a bosszankodásnak, a vételtza- 

varó kényelmetlen zörejeknek. K 
Rádiókiállitás mindenkit megtanit 
arra, hogyan kutathatja ki, mi- 
ként javíthatja meg és küszöből- 
heti ki vevőkészülékének hiánvos- 
ságát. 
Az Őszi Vásár és a Rádiókiálli- 

tás iránt ép ezek miatt az ujtások 
miatt általános az érdeklődés A 
külföldről tizezrével érkeznek az 
érdeklődések s tömegével keresik 
a budapesti őszi Vásár vizummen- 
tes és féláru utazást biztositó iga- 
zolványait, Ugy értesülünk, hogy 
az Európa-utazási iroda és a Wa- 
gons Lits fiókjai tegnap már meg- 
kapták az egész propagandaanya- 
got és az utazási igazolványokat 
is. Holnaptól kezdve megindulhat 
tehát a kedvezményeket biztositó 
igazolványok forgalombahozatala 
annál is inkább, mert augusztus 
28-tól kezdve már érvénybe lépnek 
a budapesti Őszi Vásárnak a Ma- 
gyarországon való átutazásra is 
igénybe vehető összes kedvezmé- 
nyei 

Egy egész városrész fejlődését 
énitja meg a Nádas folyó 

szabálytalansága 
Dárosítanácsi inilézkedés: 501 késel az éji Somadlyban 
(CLUJ.) Aki csak néha-néha lá- 

togatja meg Clujnak a Nadason 
tul fekvő részét, különösen az ál- 
lomás és a vasuti mühely hátamö- 
gött, az elcsodálkozik azon, hogy 
amig a hegyoldal sürün tele van 
épitve házakkal, addig a Nádas 
partján, vagy a folyó közvetlen 
közelében alig van ház, 

Amikor egy-egy gazdát megkér 
deztünk, hogy miért nem inkább 
a Nádas partjának a városhoz kó- 
zelebb eső részén vásárol magá- 
nak házhelyet, szinte megvetően 
válaszolja: 

- Hogyne, hogy egy szép na- 
pon kicsusszék a lábam alól a föld. 

Inkább lakom a Dámbul rotund 
tetején, mint a Nádas partján. 

ORIÁSI TERÜLETET MO. 
SOTT KI A NADAS VIZE 
AZ ÉVEK HOSSZU SORAN 
AT... 

Megtudjuk azután, hogy a Ná- 
das igen szeszélyes folyó és hogy 
a nagyszerü, házépitésre kitünően 
alkalmas föld, amely a város köz- 
pontjához közel van, éppen a Ná- 
das miatt marad parlagon. A Ná- 
das ugyanis az idők folyamán sü- 
rü és nagy knyarulataival kimos- 
ta a partot, ugy, hogy óriási terü- 
letet vitt el apránként a sodrás. 
Emiatt azután senki sem mer itt 

7 olcsó nap 
EPISCOPESTI 
fürdőöbe Oradea melett 

Baile Episcopesti - langa Oradea 
Viktoria szállodába 900 Lej 
Transilvania szállodába 1085 Lej 
Dacia szállodába 1225 Lej 

A öéz olcsó napos ku- 
rában Denífoglalíaiik 
napi háromszori étlap szerinti ét- 
kezés. Lakás-, gyógy- vagy Hul- 
lámfürdő. Az olcsó hét napos ku- 
Da augusztus 22-én kezdődik, a 
fenti árak mellett október 15-ig 
hosszabbitható. 50 százalékos va- 
suti kedvezmény a visszautazás- nál. Kivánatra Orth. kóser étkezés Forró iszapfürdők és pakkolások Románia egyetlen Hullámfürdője. 

telket venni, 
Egész sor parcella van ezen a ré- szen, potom áron kinálják, azon- ban még igy sem kell senkinek. 

A VAROS GONDATLANSA. 
GA, HOGY MEG NEM SZzA- 
BALYOZTAK A NADAST 

Pedig nem is olyan nehéz ki- számitani, hogy ha élelmes vállal- 
kozó, akinek van hozzája tőkéje és van ideje is várni a pénzére, ösz- szevásárolná az itt felkvőföldeket és kivárná, amig a Nádast szabá- lyozzák, azután tizszeres pénzt szerezhetne rajta. 

Az itteni lakosok szerint a vá- ros gazdálkodásának balkezüségé- re mutat az a tény, hogy mindez- ideig semmit sem tettek, hogy a 
Nádast szabályozzák. Emiatt az- után a várcsépitésben itt szakadás állott be és a Banatului uttól kezd 
Ve ugy fest a Nádas felő eső rész, mintha valami igen veszélyes föld rész lenne. A városnak elsőrendü kötelessége volna, hogy a Nádast szabályozza. Jön az ősz és beálla- 
nak az esőzések, amelyekből Cluj- nak éppen elege van már ahhoz, 
hogy megunja. A Nádas valószi- 
nüleg ismét sok-sok négyzetméter- 
nyi földet fog kimosni a partból. A környék lakói egyszer már ösz- 
sze is gyültek, hogy megbeszéljék 
a teendőket, hogy miképpen vere- 
kedjék ki maguknak a Nádas sza- 
bályozását, de a tárgyalásoknak nem lett eredménye, viszont a 
folyó magától nem szabályozódik soha. 

Erre az őszre már nem igen le- 
het remélni a Nádas szabályozá- 
sát, de a polgároknak mindent 
meg kell tenniök, hogy kierősza- 
kolják a várostól, hogy a jövő évi 
költségvetésbe iktassák be a Ná- 
das szabályozását. Ha a szabályo- 
zás megtörténik, akkor a föld ár- 
téke sokkal nagyobb lesz és ezen 
a részen is hatalmas iramban fog- 
nak megindulni az épitkezések. 
Addig azonban, amig ez nem kö- 
vetkezik be, ez a terület kénysze- 
rüen csak pusztaság marad. 

n 
. 

hogy háza épitsen. 
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DAVILLA SZINKÖR-MOZGÓ 

Szombat, vasánrnap: TARRAS BULBA. 
Fősz.: Harry Baur. Magyar fel- 
irattal. 

ROYAL-MOZGó MUSORA: 

I1. A KAMÉLIÁS Szombat, vasárnap: 
HOLGY. Főszerepben: Yvonne 
Priutemps és Pierre Fresnay. II. 
A PAMPAÁK KIRÁLYA. Waraer 
Baxter cowboy filmje. 

Vasárnap d. e. 11.25-kor"nagy matiné. 
A PAMPAK KIRÁLYA. Warvner 
Baxter. Rendkivül izgalmas cowboy 
filmje. Olcsó 7 3 és 12 E 3 lejes 
helyárakkal. 

VAPITOL MOZGó MUSORA 

Az olimpiai nagyszerü film második 
része. OWENS és CSIK szenzációs 
győzelme, Utána: GORBE NAPOK. 
Fősz.:. Hermann Thimig, Hans Mo- 
ser, Hajmási IHonka, A. Sandrock. 

OPERA-MOZGÓ MUSORA: 

Szombat, vasánnap: 
A VÉRZŐ ARÉNA. Fősz.: Wallace 
Beery és Jaekie Cooper, Szenzációs 
izgalmas, látványos film a cirkusz 
világából. Magyar "eliratok. 

Hétfő, kedd szerda, 24, 25. 26-án. Pre- 
mier: HÁZASSÁGTORŐ. Főszerep- 
ben: Ronald Colmamn ás Kav Fran- 
cis. 

EDISON-MOZGÓ MUSORA: 
2 nagy filmremek. I, SZENTPÉTERVÁ- 

NI BÁL - AZ ÜTOLSÓ. Csodaope- 
rette. Ivan Petroövicl, Kamilla Horn 
Halmay Tibor. - II. A FEHER 
TÖRZSFŐNÖK. Zane Grey regénye 
után. George O'Brien. Hélyárak: 0 
és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor. 
Magyar felirattal.! 

MUNKAS-MOZGÓ MUSORA: 

Szombaton mincs előadás. 
Vasárnap, hétfőn 3, 6 és 9 órakor utol- 

jára I. SORELL KAPITÁNY. Meg- 
ható társadalmi dráma. Fősz.: H. 
G. Warner. - II. A DZSÜNGEL 
RABJAI. Izgalmas dzsungel film. 
Fősz.: Claudette Colbert és Helbert 
Marschal. 

Kedden uj müsor: GYILKOSSÁG A 
FEDÉLZETEN. Tengerész dráma. 
Müsor előtt 9 GUSLCAR KOZAK 
BALALAJKA KÓRUS. Helyárak 
10 és 12 lej. 

VASÁRNAP, augusztus 23. 
BUCURESTI. 7.30: Torna, reggeli 

zene, előxdás. 12: Harangszó, egyházi 
beszéd. 12.20: Karének. 12.40. Christea 

zenekar. 14.15: Hirek. 15: Előadás.- 
19.15: Kok tánczenekar. 20 Felolvasás. 
20.20: Tánczene folytatása. 20.553. Rá- 
diózenekar. 22: Hivatalnokok énekka- 
ra. 22.53: Motzoi zenekar. 
BUDAPEST I. 10.30: Hirek. 11: Egy- 

házi népének és szentbeszéd. 12.15. Ev. 
istentisztelet. 13.30: Operaház zeneka- 
ra, Rádiókrónika. 15: Hanglemezek, 
előadás, cigányzene. 17.30: Előadás. i8. 
Magyar dalok, előadás. 19: Hegedű, 
zongorakisérettel. 19.30: Csevegés. 20. 
Szalonzene. 21: Vidám est a Studióban. 
22: Hirek, sporteredmények, cigányze- 
me, 24: Jazz zeme. 1.05. Hirek. 
BUDAPEST II. 12: Bandholtz tábor- 

mok szobrának leleplezése. 16: Beszél- 
getés az amerikai születésü magyarok- 
kal. 18.15: Tánczene, előadás. 21.45. 
Hirek. 

HÉTFŐ, augusztus 24. 
BUCURESTI. 6.30: Reggeli müsor 

13.530: Sport. 13.40: Lemezek. 14.15. Hi- 
rek. 14.30: Lemezek. 15: Hirek. 19. Rá- 
diózenekar. 20. Felolvasás. 21.25: A ze- 
nabarátok mégyesének kamarazenéje. 
21.55: Alkalmi csevegés, 22.053. Stefa- 
nescu György énekel. 22.45. Christea 
zenekar. 
BUDAPESI I. 7.45: Torna, lemezek, 

étrend, 12: Hirek. 11.20: Humoros falol- 
vasás. 11.43: Felolvasás. 13.05. Zenekar. 
413.30: Hirek. 14.30: Balalajka zenekar. 
15.40: Hirek, étrend. 17.15: Felolvasás. 
17.45: Hirek. 18: Gordonka. 18.40: Elő- 
adás. 19.10: Jazz zeme. 20.15. Előadás. 
20.45: Magyar utóa-est. 22: Hirek, ope- 
raház zenekara. 23.40: Tánclemezek. 
14.03; Hirek. 
BUDAPEST II. a1: Versek. 21.535. Le- 

mezek. 22.50: Hirek. 

Nagy érdeklöődés előzi meg Kispest 
kétnaposllvendégjátékat 

(CLUJ.) Négyhetes nyári szünet után 
ma délután városuakban is megkez- 
dődik a hivatalos futbaliszezon. A Vie- 
toria vezetősége hatalmas anyagi áldo- 
zatok árán lekötötte kétnapos cfuji 
szereplésre az egyik legszebb fubalít 
játszó magyar csapatot, a Kispestet. 
Városunk sportközönsége előtt Kispest 
csapata már többször is játszott és 
mindannyiszor győzelemmel tért visz- 
sza a magyar fővárosba és amely tech- 
nikás és stilusos játékával mindenkor 
meghóditotta a cluji közönséget. 

A magyar csapat ma délutáni ellen- 
fele a CAC megerősitett csapata lesz, 
melyben néhány CAO játékos is fog 
szerepelni. A cluji csapat nagyon ké- 
szül a ma délutáni nemzetközi mérkő- 
zésére, hogy bebizonyítsa, hogy a CAC 
nak is helye van a B-divizióban. A 
végleges csapatot csak közvetlen a 
mérkőzés előtt állitják össze, amely 
pontban délután hat órakor kezdődik 

Czinczár Imre vezetésével. 
Kispest vasánnapi ellenfele a Victo- 

ria lesz, mely már az őszi csapatával 
veszi fel a küzdelmet. A végleges csa- 
patösszeállitás még nem történt meg, 
miután a csatársorban több uj embert 
fognak szerepeltetni. A vasárnapi mér- 
kőzés délután fél 6 órakor kezdődik ar. 
Rusu biró vezetésével. 
Egyébként Kispest lesz az utolsó 

magyar csapat, amely az idén enge- 
délyt kapott arra. hogy Ardealbn sze- 
repelhessen. hzért a ictoria vezető- 
sége reméli, hogy áldozatkészségét a 
cluji közönség méltányollni fogjaa. A 
Kispest mindkétnapi mérközését mér- 
sékelt helyárakkal rendezik, hogy az' 
mindenki megtekinthesse. A magyar 
csapat összeállitása a következő lesz: 
Vági, Szemere - Rozgonyi, Havas - 
Szabó II. - Rátkay - ÚUjvári - őSzé- 
kely - Nemes - Déri - Serényi. 

-se.- 
A nemze i B-liga keleti csoportjának 

sorsolása 
Augusztus 50. lahnTextila M. W. 

Cernauti. Sp. Studentese-D. U. I. G. 
Bucuresti. ACER-Iricolor CFPV 
Brasov. Sporting-Macabi Chisináu. 
Victoria-Franco Románá Constanta. 
Szeptember 6. Dragos Vodá-laha 

Cernáuti. Macabi-Sp. Studentesce u- 
curesti. IAR-ACF 
Románá-Duig Bráila. 
CFPV Galati. Textila 
lasi. 
Szeptember 13. Iahn-Victoria Cer- 

nauti, Macabi-Textila MW Bucuresti. 
CFR-Sportiug Bragov. Franco Romá- 

DVA-Tricolor 
MW-Sporting 

na-Dragos Vodá sráila Tricclor 
CFPV-IAR Ploesti. DVA-Duig Ca- 
lati. 4 
Szeptember 20. IahnFranco Románáaá 

Cernáuti. IAR-Sp. Studentesc Brasov. 
Duig-Victoria Bráila. Tricolor CEPV 
-Sporting Ploesti. Textila MW- 
ACFR lasi. Macabi-DVA Bucuresti. 
Szeptember 27. Dragos Vodá-Sp. 

Studentes Cernáuti. Macabi-IAR Bu- 
curesti. ACFR-lIahn Brasov. Victoria 
-DVA Constanta. Sporting-Franco 
Romána Chisináu. 
Október 4. Desgos Vodá-Tricolor 

CFPV Cernáuti. IAR-Textila MW 
Brasov. Duig-Macabi Bráila. Sportiug 
-lahn Chisináu. Victoria-Sp. Studen- 
tese Constanta. DVA-ACFR CGalati. 
Október 11. lahn-IAR Cernáuti. Ma- 

cabi-Dragos Vodá Bucuresti. ACFR- 
Duig Brasov. Franco Románá-p. 
Studentesc Braila. DVA-Textila M 

Brasov. Franco-- 

Galati. Sporting-Victoria Chisináu. 
Öktóber 18. Macabi-Franco Romána 

Bucuresti. Duig-lahn Galati. DVA- 
Sp. Studentesc Galati. Textila MW- 
Tricolor CFPV Iasi. Sporting-1AR 
Chisináu. Victoria -Dragos Vodá Con- 
stanta. 
Öktóber 25. Dragos Vodá-Duig Cer- 

máuti. Sp. Studentesc-Tricolor CFPV 
Bucuresti. ACFR-Macabi Brasov. Fr. 
Románá-Textila MW Braila. Sporting 
-DVA Cnhisináu. Victoria -IAR Con- 
stanta. 
November 1. Iahn-Macabi Cernáuti. 

Sp Studentésc-ACFR Bucuresti. IAR 
-Dragos Vodá Brasov. Franco Romá- 
ná-DVA Bráila. Tricolor CFPV-Vic- 
toria Ploesti,. Textila MW-Duig Iasi. 
November 8. Dragos Voda-ACFR 

Cernáuti. Sp. Studentes-lahn Bucu- 
resti. IARFranco Románáaá Brasov. 
Duig-Sporting Bráila. Tricolor CFPV 
-Macabi Ploesti, Victoria-Textila 
MW Constanta. 
November 153. Dragos Vodá-Sporting 

Cernáuti. Macabi-Victoria Bucuresti. 
1AR-DVA Brasov. Franco Románá- 
ACFR Bráila. Textila MW-Sp. Stu- 
dentese Iasi. Tricolor CFPV-lanu 
Ploesti. 
November 22. Iahn-DVA Cennűiuti. 

Sp. Studentesc-Sporting Bucuresti, 
ACER-Victoria Brasov. Duig-1AR 
Braila. Tricolor CFPV-Franco Roma- 
ná Ploesti. Textila MW--Dragos Voda 
lasi. 

- e- 
TURISTASAÁG 

0 KIRAÁNDULÁS. TFR GYOPÁR tu- 
rista egyesület f. hó 23-án gyalos ki- 

rándulást rendez vasárnap reggel fél 

órai indulással a megyeháza elől a fánt. 
Stt. Ivan várf. Bátori hegyhez. Veze- 

tő: Gergely János. Vendégeket szivesen 
lát az egyesület. Ugyszintén felhivja 

tagjainak, valamint az érdeklődők fi- 

gyelmét, hogy augusztus 30-án autóka- 

mionnal kirándulást rendez a festői 

szépségü remetei sziklaszorosba. t 

irány: Sávádisla, lara, Tráscáu, Kököz, 

Pilisi szoross Remete. Indulás éjjel 5 
órakor a megyeháza elől. Jelentkezni 

lehet az egyesület helyiségében, Calea 

Motilor 8., II. ajtó és Cal. Motilor 105. 

szám alatti üzletben, 

TEKESPORT 
A Fer-Metal Petroseni Str. Reg. 

Ferdinand 20. sz. alatti téli pályája 
a szövetségi pályák sorába felvétetett. 
LEIGAZÓLÁSOK: Fehér Ödön. Hal- 

may Ferenc, Tóth János, Szabó Jenő, 
Járossy Zoltán, Torceczkay Sámuel, 
Czagesi Zsigmond, Pataky István, Po- 
záczky Ottó, Török Gyula, Mathé 
György, Sechlebusch Sándor, bDetri 
Cérhardt, S. S. Tornátoria Clui ré- 
szére. 

PREDEALON szombaton és vasár- 
nap rendeznek nagyszabásu atlétikai 
versenyt, melyre a CAC Herszényit, 
dr. Birót és Bindeat küldte ki, akiktől 
kiváló szereplés várható, 

i 

TőZSÉR - MUNKANÉLKULI. A 
berlini olimpián a romániai birkozók 
közül a legszebb sikerrel Tőzsér, az 
oradeai Stáruinta versenyzője Szere- 
pelt. A kiváló sportember, aki egyszerü 
munkás,, örömmel sietett Berliube, 
hogy dicsőséget szerezzen az ország- 
mak, mikor azonban a napokban haza- 
tért, alkalmazását elvesztette és jelen- 
leg mint munkanélküli könyöradomá- 
myokból él. Ezt azért hozzuk az illeté- 
kesek tudomására, hogy teljesitsék kö- 
telességüket és biztositsanak Tőzsérnek 
olyan megélhetést, aminőt megérdemel. 
ÉRDEKEÉS ADATOK A VIVóÓ OLIM- 

PIÁRÓL. A mémetek érdekes kimutatá- 
sokat készitettek az olimpiai verse- 
nyekről. Ezek közül a legnagyobb me- 
zőnye a vivásnak volt, melyben 53: 
versenyző vett részt. A vivók közül a 
legfiatalabb egy jugoszláv versenyző 
volt 17 évével, a legöregebb pedig egy 
uruguayi vivó csekély 64 évével. Á 
legmagasabb versenyzője a mezőnynek 
az olasz Gaudini 210 cm-rel, a legala- 
csonyabb egy argentin vivó volt 156 
cin-rel. A versenyeken 3339 asszót viv- 
tak, 17 ezer tusst értek el és összesen 
2000 pengét törtek el a vivók. 

- Szeptember elsejéig felfüg- 
gesztették az Uj 5 meg- 
jelenését. Oradeai híradás szerint 
a cenzura rendelkezések be nem 
tartása miatt az Uj Magyar Szó 
ciímü lap megjelenését szeptem- 

. 

: m 

- Az őszi érettségi vizsgák f 
Az őszi érettségi vizsgákat októ. 
ber 25-iki kezdettel tartják meg 
- Meggyilkolta az édesanyjá su 

a fiatal legény. Silistrából jelen. : 
tik: Borzalmas anyagilkosságot 4 
követett el Cadichici községben 
Zacheia Dumitru legény. A B. éves fiu néhány hónap óta udva 
rolt egy leánynak, akit feleségiül i 
akart vennii Özvegy édesanyja g 
azonban nem egyezett bele a ná E 
zasságba, mert fiának más as. 
szonyt akart. Emiatt az anya é M 
a fiu között napirenden voltak a f veszekedések. Végül odáig fajul ee 
tak a nézeteltérések, hogy az asz. 8 szony kijelentette, inkább kita 
gadja vagyonából fiát, mint bele II 
egyezzék a házasságba. Ezen , m fiu annyira felindult, hogy fej. re 
szét ragadott és egyetlen ütéssz T kettészelte anyja fejét, mire a Ti 
nő holtan eseti össze. A legényy ! 
a gyilkosság elkövetése után el k 

„menekülni, azonban , 
csendőrségnek sikerült letartóz ka 
tatnia. M 

z 
- Megrontott egy kisfiut a ha. I 

zatért amerikai. Vasluiban a rend. 
őrség szenzációs ügyben inditott pe 
nyomozást. Néhány hónappal ez C előtt tért vissza Amerikából egy 
Kana nevü férfi, akit emiatt el e 
neveztek „amerikainak". A Copot 
elnevezésü vendégiőben talált al. s: 
kalmazást, ahol még egy 18 éves A fiucska is szolgálatot teljesitett 
mint a büffé zenekarának tagja. K 
Az amerikai és a kisfiu egy szobá. T 
ban aludtak. Egy éjszaka az ame * 
rikai megtámadta kisfiut és meg. 
rontotta. A bestiális tett után 8 
nyomtalanul eltünt hazulról, mig né 
vendéglő tulajdonosa feljelentésit né 
tett ellene gyermekrontásért A 3 
hatóságok meginditották a nyo- be 
mozást az amerikai kézrekeritésé- pá 
re, de eddig még nem sikerült nyo x 
mára bukkanni. te 

- Kegyetlen módon gyilkolta 
meg sógornőjét a földéhes gaz - 
dálkodó. Dumbráveniből jelentk 
Borzalmas gyilkosság történt Bu BP 
gaciu községben. Schuster Joan P. 
szász gazdálkodó haragban volt v 
sógornőjével, Bonei Erzsébettel ni 
valami föld-ügy miatt, Auguszt ez 
8-én Schuster meghivta sógornő f 
jét, hogy menjenek együtt a vá- té 
rosba és nézzék meg a telekkönyv- 
ben, hogy kinek a nevén is áll a ni 
vitatott föld. Az asszony beleegye- b 
zett és ketten bementek Diciosan 
martinba, ahonnan elég békés han 2 
gulatban tértek haza. Ütközben a t 

férfi szöllője mellett haladtak el 
és Schuster hivására az asszony 1 
ide is betért, hogy megnézze 4 
gyümölcsöst. Később lementek a 
pincébe, ahol bort ittak. Az asz k 
szonynak fejébe ment a bor, mire 
a férfi udvarolni kezdett az asz . 
szonynak, aki nem utasitotta visz 
sza a férfi szerelmét, Csókolózás 
közben a férfi hirtelen felugtrott 
és a földön fekvő asszony fejére 
taposott csizmájának sarkával. A 
részeg asszony nem tudott véde ; 
kezni és a férfi bestiális dühvel 
addig verte Bonei Erzsébet fejéb 
mig az már egyáltalán nem mof 
dult. A borzalmas tett után Schus- 
ter gögdröt ásott és abba temette 
el sőgornőjét, majd véres ruháját 
átcserélte és ugy ment haza, mint 
ha semmi Gem történt volna. 

csendőrség azonban, mivel az asz 
szonyt utoljára Schusterrel látták 
gyanuba vette a férfit és vallató 
ra fogta. Többnapi vallatás után 
a gazdálkodó megtőört és bevallot 
ta a bestiális gyilkosságot.
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Az asz 

gyari Erzsébet ref., Kiss Ibol 

Hermina izr, Topan i tin gör. kat., 
lIrimie Octavian kat., é Hona 

a 

ort., Fenesan Joam gör. kath. 
Meghalt: Lungu raian 16 éves . 

Pardubitzba érkezett, hogy részt 

tLET as HALAL HETI KIMU- 

a e El nykari hi népmoz- e 
almi t a következőkben ti 

ázaszágot kötött: 20 ) pár. 
Született: Prodan Leon gőör. kat., 

Baranyai Imre ref, Olah Ileana gör. 
kat., Chidean Stefam gör. kat., Fisch jó 
zsef izr., Rosca Maris gör. kat,, Mure- 
san Viorica gör. kat, Macavei Maria 
gör. kat., Holdmann Rozália luth, Mz 

ya rel., 
Puni Joan gör. Orbán Kálmámn ret., 
Manz Mária oktt Ázsete jános 
gör. kat. Nadasan Jjulianma gör. kat., 
Ferencz László róm. kat., Pascal Mir- 
cen ort., Nussbacher Ilona izr. Kalker 

fef.. Chereches Vasile gör. kat., Pauer 
Ilonka róm. kat., Benkő Klára ref., ic 
man Mircea gör. kat, Sárközi József 
ref., Váradi Ilonka ref., Botis Marga- 
reta gör. kat., Lázár György izr., Hor- 
váth Sándor ref., Balogh Józset retf., 
Türei Jolán gör. kat., Margi u Ana 

kat., Drevené Jepure ita 44 
ort., Muredin Antal hónapos róm. 
kat., Csóka István 1 éves ref,, Burca 
Maria 3 hónapos gör. kat. Czetzné Gaj- 
zágó Teréz 78 éves róm. Peteanu 
Iie 1 éves gör. kat, Álexe Iosif tó éves 
gör. kat, Popné Corbarzan Amita 36 
éves gögr. kat., Silay Paulina 10 hóna- T O xX 1 
pos ref., Artenberg lin 31 éves izr., -al. 
Cutila Jóan 3a éves gör. kat, Farkas 
János 80 éves ref, Béla 4s éves 
fef., Kardos Zsi a hónapos róm. 
kat., Puicané Crisan Maria 52 éves gör. 
kat., Uilacanu Joan 49 éves gör. kat. 
sarkadi Kásely 10 kórapos ret, Matel 
A 8 . kat,, uresan 
josif 64 éves er , Moldován Anna 
1 éves ret., Cturgiu Aurel 22 éves ort., 
Kauntz József sa éves luth., Moldovai 

éves gi kat, cem 
gör. kat. Szabó Istvám i éves ref, Grün 
vald izidor 70 éves isr., Hübschmanné 

as 

; Mikor tö 
berger Hermina 55 éves izr., Márhé Ár- 
pád 7 éves unit., Nedela Joan 85 éves 
ort., Hert Petru 75 éves gér. kat. Vajda 
Károly 20 éves ret., Nep ch Esz- 
ter 79 éves unit., Jami Erzsébet 39 éves 
ref., Csucsuj István 8 hónapos ref. Ru- 
su Joan 1 éves gör. kat. 

- Benes pardubitzi beszéde. 
Prágából jelentik: Benes elnök 

(BERLIN.) Atlee őrnagy, a ne- 
ves angol ellenzéki politikus a Der 
Morgen cimü lapban feltünéstkel- 
tő cikket irt, amelynek ez a cime: 
„Mikor tör ki a háboru?" A rend- 
kivüli érdekes cikknek részleteit 
az alábbiakban adjuk: 

„NEM AZ A KÉRDÉS 
LESZE HABORU, HANEM 
AZz, HOGY MIKOR LESZ? 

A népek ujból kezdenek a hábo- 
ruról beszélni. És ahelyett, hogy 
azt kérdenék, miért lesz háboru, 
azt kérdik, mikor lesz a háboru? 
Az egész világot ujból elárasztot- 
ták puskaporral és elegendő egy 
égő gyufaszál, hogy egész Európa 
lángralobbanjonmn. Ma férfiak és 
asszonyok azok, akik a világhábo- 
ru idején még gyermekek voltak. 
Számukra a mult háborujának bor 

zalmai csak dajkámesék. Ezért 
szükséges, hogy olyan számadato- 
kat elevenitsünk meg, amelyek fel 

nyitják a háboruskodni akarók 

e 40 MILLIÓ ALDOZATANVAN 
A NAGY VILAGÉGÉSNEK 

* Az 1914-ben kezdődő pusztitó 
háboru alapjában rengette meg 
az európai civilizációt. A legujabb 
statisztikai adatok szerint 40 mil- 
Hóra tehető azoknak a száma, 
akik a világháborunak közvetlen 

amvagy közvetett áldozataii Csak 
Nagybritánia jegyzett fel, mint 
saji halottat, kétmillió embert 
és négymillió sebesültet. Ezek kö- 

ött kettőezer mindkét szemevilá- 
gára megvakult, hatezren meg- 
őrültek, négyezren pedig szivbajt 
kaptak. Ami pedig az anyagi kárt 
illeti, az felmérhetetlen. 

megszivlelendő a 
1981-ba 

vegyen a csehszlovák hadsereg 
nagy gyakorlatain, amelyek száz- 
ezer főnyi hadsereggel fognak le- 
folyni. Benes itt nagy beszédet 
tartott, amelyben többek között 
ezt mondotta: Aki fel fogja idéz- 
ni a háboru veszedelmét Európá- 
ban, az sulyos veszteségeket is 
fog szenvedni. Mindenkinek dol- 
goznia kell, de csak a béke fenn- 
tartásáért. 
...... 

A külföld humora 

.Siessünk Bill Ahul már várják a 
végrehajtók a zongorát," (Punch) 

sokszor még a legnyu- 

éodtabb embert is kihoz- 

megzavarják nyugalmát, 

bepiszkolják otthonát, 

eégészségét veszélyeztetik 

mert számtalan beteéség 

hordozói. Pusztitsa 

a legyeket FLY- 

rkiazujvilághaborul 
40 millió emberi veszifet a na 

riség és a politikusok isméf Báborut akarnak I 

A legyek 

világégéshen az embe- 
ömneg- 

mészárlás lesz egy Sdborus kofaszírófa a népek közöff 
- mondja Afilee öőrnagy nagy felfünésf kelfő cikkésen 

kiadott statisztikája. Eszerint ab- 
ból az összegből, amelyet a világ- 
háboru céljaira elköltöttek Anglia 
az Egyesült Allamok, Kanada, 
Ausztrália, Belgium, Németország 
és Oroszország az emlitett orszá- 
gok minden egyes polgárának egy- 
egy 500 fontsterlinget (400.000 
lej) érő házat lehetett volna ven- 
ni öt hektár földön és 250 fontster 
inget érő butorral bebutorozni. 
Még ezenfelül annyi megmaradt 
volna, hogy iskolákat, kórházakat 
is épithettek volna és külön tőkét 
adhattak volna egy-egy 12 csa- 
ládból álló csoportnak. 

TÖMEGVÉRENGZES LESZ 
A JÖVŐ VILAGHABORUJA 

Minden ember meg kell arról 
győződve legyen, hogy ha egy uj 
háboru tör ki, annak következmé- 
nyei irtózatosabbak és borzalma- 
sabbak lesznek, mint a husz év 
előttiekk A romboló hadiszerck 
százszorta erősebbek, mint a 
multban. Viszont a védőeszközök 
még silányabbak lettek. Nem lesz- 
nek országhatárok, amelyek meg- 
határozzák a háboru vonalát és 
egyetlen ország sem maradhat 
semleges. 
A bombavető repülőgépek, ame- 

lyek az 1914-es világháboruban 
szinte semmit sem jelentettek, 
mert gyermekkorukat élték, most 
legelsőrendü harci eszközökké lesz 
nek. Ha a mult háborujában lehe- 
tett beszélni valamelyes romanti- 
kus vitézségről, most a világégés 
nem lesz más, mint a férfiak, asz- 
szonyok, gyermekek és állatok tö- 
megmészárlása. Ha a mult világ- 
háboruban csak az ellenséges erő- 
ditéseket pusztitották el, most 

Nem hihető, hogy a nagy flotta és 
repülőgépraj valamit is segitene 
a lakosság védelménél. A bomba- 
vető repülőgép mindennél erősebb 
lesz. 
- Ez után - irja Atlee őrnagy 

- fel kell tenni a kérdést, hogy 
ki áll a kulisszák mögött. Ugyanis 
sok állam politikusai egyenesen 
ugy vezetik országuk ügyeit, hogy 
valamennyi állam a vesztébe ro- 
han. Ki áll a háttérben, kinek az 
érdeke, hogy egy ujabb tömegha- 
lál minden tiz emberből csak 
egyet hagyjon életben? 

Atlee őrnagy felveti ezt a kér- 
dést, de felelni már nem tud reá, 
- vagy talán nem akar?.. 

- A külchintaului-uti Szent Jó- 
zsef kápolna hivei 1936 augusztus 
23-án délután 4 órai kezdettel tart 
ják saját kerthelyiségükben (volt 
Hirscfeld villa) szokásos kerti 
táncmulatságukat. A nemes cél 
érdekében minden velünk együtt 
érző testvérünket szeretettel meg- 
hivcjuk és elvárjuk. A rendezőség. 
- Nagyszabásu emlékünnepsé- 

gek lesznek Budavár bevételének 
250-ik évfordulóján. Budavár 
visszafoglalásának 25-ik évfordu- 
lóján szeptember 1 és 3-ika kö- 
zött nagyszabásu ünepségek lesz- 
nek Budapesten. Az ünnepségek 
keretében történelmi kiállitást, 
istentiszteleteket, akadémiai disz- 
gyülésé, hangversenyeket, disz- 
közgyülést, etb. tartanak. Legér- 
dekesebb része lesz a jubileum- 
nak, hogy a Bécsi Kaputéren tar- 
tandó ünnepségekre, amikor 
Horthy kormányzó koszorut he- 
lyez el Abdurrahman Abdi pasá- 
nak, Budavár az ostromban el- 
esett utolsó török parancsnoká- 
nak emlékmüvén - meghivták 
mindazon államoknak és városok- 
nak kiklüdötteit, akik 1686-ban



Szavanként I Let, vastagabb betüvel 

ma 

LVELEZES 

FELOLTŐK, kosztümök, öltönyök és 
szőrmék festését, vegytisztitását meg- 
bizhatóan, pontosan késziti Gavallér. 

Cal. Traian No. 20. (3210) 

ADÁS-VETEL 
ELADÓ 1 drb. 4.5 méter, 2 drb. 2 mé- 

ter hosszu. 2.30 cm. magas üveges vit- 
rin, kifogástalan állapotban, külön 
komplett polcos üzletberendezés. CHO- 
COBONA' Regele Ferdinand 2i., ud- 
varban. (3020) 

ELADÓ müszerész és szerelő szerszá- 
mok. Cimeket a kiadóba kérünk. (f 849) 

HASZNAÁLT RUHAKAT, télikabáto- 
kat legmagasabb árban veszek, csekély 
haszonnal eladok. Róth, Piata Unirii 5. 
Városház oldalán. ((3190) 

ELADÓ füszerüzlet-berendezés, kom- 
plett. Érdeklődni „Coloniale" cégnél 
Piata Mihai Viteazul 353. (3213) 

ROLLEIFLEX gépet keresek cserébe 
adom Zeiss Ikon 6 x 9 uj gépemet. 
Cim a kiadóban 

na 1 (3215) 

ELADÓ uj modern dióhála. Str. Má- 
rásesti 17., asztalos. ö220) 

AJTÓK, ablakok, üzlet ajtók, üveges 
kirakat, vasajtók eladók. Str. Caseanu 
9. Weiss. Érdeklődni 2-4 között. (3223) 

UJ magánház két szoba, konyha kom- 
fort nov. elsejére kiadó. Drágálina 86. 

33325) 
TIÓSTAITIAKNAK ALKALMAS IX- 

GATLAN ELADÓ. Viz mellett 2 és ey 
negyed holdas terület több házzai. Vil- 
lanyvilágitás és vizvezeték. Dr. Ligethy 
Miklós Cluj, Marechalul Foch No. 30. 
Telefon: 14-66. (f 10537) 
SZÁNTÓFOLDEK ÉS SZENAFÜVEK 

ELADÓK. Dr. Lighety Miklós Cluj, 
Marechalul Foch No. 39. Telefon: 14-60. 

(f 1030) 
ELADÓK: Kihuzó cselédágy felszere- 

léssel, tükör, üvegek, edények, gummi- 
párna, mői bunda, képráma. Reg. Fer- 
dinand 115. emelet. (3228) 

TIZEDES mérleg 500 kgros kitünő 
karban eladó. Calea Motilor 60. 

(f040) 
DIÓFA furnéros háló jutányos áron 

eladó. Str. Sft. Gheorghe i. (3229) 

FAVÁGÓ-GÉP eladó. Str. Paris No. 

JÓKARBAN lévő disznóbőr-nyereg, 
fajnyulak, méhek eladók, Str. Grádisi- 
lor 5. Házsongárd. Ugyanott ananász 
eper-palánt eladó. (3233) 

ELADÓ barna cserép takaréktüzhely 
jó állapotban. P. Mihai Viteazul 25., 
emelet, háztulajdonosnál, (3234) 

KERESEK megvételre egy jó állapot- 
ban levő szlop, vagy Dániel-kályhát. 
Strada Ioan Lemeni 0. Galli. (5255) 
SÜRGŐSEN eladó tégla-ház üzlethe- 

lyiséggei, gyümölcsös kert, kut és mel- 
lékhelyiségekkel. Adómentes bank-teher 
Átvételhez 50.000 lej szükséges. Sér. Ba- 
matului 115. (3237) 

ELADÓ olcsón elköltözés miatt ebéd- 
lökredenc és 1 ágy sodronnyal. Grigo- 
rescu 8-a, emelettt (3240) 

PRIMA vasbakkok sürgősen eladók. 
Cim a kiadóban. (3242) 
SÜRGŐSEN olcsón eladó Petru Ra- 

res 74. alatti házastelek, (3246) 

SZÉP nagy telek eladó. Sir. Oásanu 
1. (3244) 

SÜRGŐSEN eladó házhely tisztviselő- 
telepen, a város legszebb villanegyedé- 
ben, Márzescu és A, Muresan, kanális, 
viz, villany. Részletfizetésre is. Érdek- 
lődni: Amos Francu 9. Négyzetméter 75 
lej. (2892) 
VILLANYMOTORT 25 HP 220- 

380 V. váltóórát és benziumotort fa- 
vágógéphez keresek vételre. Érdeklőd- 
mi Nagy Lajosné, Cal. Motilor 139. sz. 

TOPOLYA és dió hálók, szekrények, 
ágyak, kredencek, consul tükör, sezlo- 
nok, asztalok olcsón eladók. Decebal 3. 

(3159) 

NAGYTEMPLOMBAN férfi ülés 63, 
női 62, eladó. Özv. Fischer Samuné, Str. 
Ecaterina Varga 1. (3157) 

ELADÓ üzletfelhagyás miatt 3500 
darabból álló kézimunka-sablon gyüjte- 
mény. egy tételben 5 lejes egységárban. 
Sándor, Sir. Liliei 2. (3162) 
PÉNZT és időt spórcl, ha sütemény 

szükségletét Regele Ferdinand 3. sz. 
alatti udvari cukrászdából vásárolja. 10 
drb. vételnél kivitelre csak 15 lej. (3167) 

hirdetés ára 10 Lei. Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések 
tazelási diia 5 Lei Hirdetés-ket aznapi megjelemésre 
d e. i1 órálg, csütörtőki számba szerdán, vasárnapi 

szombaton d. e. 10 óráig lehet feladni. 

MÉSZÁROSOK figyelmébe. 2 nagy 
zsirdisznó eladó. Demsuseanu 18. Kno- 
bloch. (3164) 

EGY nagy szobás telek eladó 35 ezer- 
ért, vagy bármilyen elfogadható árért. 
Spinosa 1. Dambul rotund felé. (3165) 

ELADÓ alig használt diógyükér te- 
leháló és konyhaberendezés elköltözés 
miatt. Traian 61., ajtó 4. (3163) 

LOCOMOBILT 16-20 négyzetméter 
fütőfelülettel, üzemképes állapotban 
megvételre keresünk. Gladys vegyésze- 
ti gyár Cluj, Str. Gen. Poetas 26. (3175 

CSERESZNYEFA háló, topolya betét- 
tel jutányosan eladó. Sir. Filipescu 2., 
jobbra 3-ik ajtó. (3174) 

CSERÉP főzőkályha eladó, Értekezni 
Frati Léb, Mihai Viteazul 8. (3177) 

VENNÉK kisebb házat 20 ezer lej kész 
pénzért kevés adóssággal a Dermata 

környékén. Ajánatot Farkas, Str. Miron 
Costin 37. (3182) 

JÓKARBAN levő nagybógó eladó. 
Kiss fodrásznál, Str. Chintáului 13. sz. 

(3180) 
VILLANEGYEDBEN eladó teljesen 

komfortos háromszobás villa, magyobb 
épitkezésre alkalmas, nmapos fekvésü te- 
lekkel, ára 550,000 lej. Értekezni Strada 
Tebei 2. í3186) 

JÓFORGALMU füszerüzlet teljes fel- 
szereléssel elköltözés miatt eladó. Cim 
a kiadóban. (3193) 

EGY jókarban levő karikahajós női 
varrógép eladó. Regele Ferdinand e 

13199 

ELADÓ modern gyermekkocsi és egy 
üzleti stelázsi. Majdnem ujak. P. Unirii 
22., Csekénél, (3190) 
Népnapra, esküvöőre, kirándulásra 

finom borok 

Rizling 14 lej. 
Csemege bor 20 lej. 

sír. Bob No. 4. 

SPLENDIDNÉL Viteazul 4 udvarban 
harisnyák, bluzok, kombinék, ingek, 
zoknik gyári árban. (2721) 

ELADÓ hydraulikus prés, nagyfelü- 
letü, teljes spricelő felszerelés és mun- 
ka-asztalok kifogástalan állapotban. 
Cim a kiadóban. (P 1070) 

MEGVÉTELRE keresek használt sa- 
tut, Amerikánert és más szereléshez 
használható szerszámokat. Hirsch, Pe- 
tru Maior 4. Ugyanott villany rádió- 
szereléshez tanuló felvétetik. (P 1009) 

SÜRGŐSEN eladó ház, 2 szoba, kony- 
ha, külön konyha gazdasági felszerelés 
és istálló 101/X76 m. telek. Str. Tace 
lonescu 59. (P 1104) 

EGY jókarban levő mély gyermek- 
kocsi eladó. Ugyanott gyermek sport- 
kocsi kerestetik. Cim. Síir. Cálugariti- 
lor 8. P 1105) 

ELADÓ gyalupad. Str. Aurel Popo- 
vici 2-a. (P 1102) 

FAJTISZTA kanári olcsón eladó. Str. 
Lemeni s-a, dóu (Piltul) 

NAGYON szép gyermekkocsi eladó. 
Toth, Calea Victoriei 59. (P 100) 

NAGY FIATAL gyümölcsös, mely 
nagyban fejlődhető, minden hozzávaló- 
val ellátva, eladó, részben is megegve- 
zés szerint. Regaja 52. Telefon 475. Ki- 
seébb kertparce is. (P 1094) 

ALLAÁST KERES 
GYAKORLOTT irodista, jogvégzett, 

állást keres. Cim a kiadóban. (3184) 

INTELLIGENS urinő jobb családhoz 
házvezetőnőnek menne. Beszéi németül, 
rormmánul. „Más városban" jeligére. 

(3245) 

ALLASIT KAPHAT 
DERÉK, jó fizikumu fiuk segédmun- 

kára felvétetnek. Unió gőzfestőde, Bu- 
covina 32. (3168) 

JÓIRÁSU nő gyakornoknak felvéte- 
tik. Unio gőzfestőde, Bucovina 32. (3160 
KIFUTÓFIUT felvesz „Unio" gőzfes- 

tőde, Bucovina 52. (3170) 

KELMEFESTŐ vegytisztitó segédet 
felvesz „Unio" gőzfestőde, Bucovina 732. 

(3171) 

TANULÓFIU és leány felvétetik [nio 
Gőzfestőde, Bucovina 38. (3172) 
VARRÓLEÁNY román nyelvtudással 

felvétetik, Unio gőzfestőde, Bucovina 
32. sz. (3173) 
CIPÉSZSEGÉD vegyes munkára fel- 
vétetik. szombat ünnennap, zárva. . 
David 13. Herskovitsnál. (3187) 
VIATAL festősegéd felvétetik Léber 

sodronyárugyár, Str, Cáraámidarilor 104. 
(3181) 

APRÓHIRDETÉSEK 

V. évfolyam, 1936. augusztus 23. 
......................... 

kér 

Csak porrószoft feligés levelekerf fovdb- 
bifunk. - Didékleknek válaszbélyeges 

dezöősködésre váloaszolunk. 
flalos óra regnel 8 órafól esfe 7 óráig. 

- Hiva- 

ONALLÓAN dolgozó masamódot ál- 
landó munkára felvesz Hutsic" kalap- 
üzem. Regele Ferdinand 30. (3104) 

TÜZŐNŐ felvétetik. Vasie Popovici s. 
Albertaél. (191) 

KERESÜNK nagy ismeretséggel bi- 
ró garanciaképes korcsma- és vendéglő- 
kezelőt. Értekezni d. u. 3-5 között Sir. 
Fericiei 2. alatti pékmühelyben. (3008) 

RECORD körkötő-gépen gyakorlott 
munkásokat felveszek. Splendid, Mihai 
Viteazul 4. (3256) 

EGY ügyes bejárónő felvétetik. Ori- 
gorescu 25. (3197) 

és spulnizó lányokat felvesz Texta. 
Stroescu 7-b. (51953) 

KERESÜNK 4 középiskolát végzett 
fiut tanulónak. „"Technolux" rádió üz- 
let Mihai Viteazul 40. (3205) 

BEJÁRÓNŐ, megbizható kerestetik 
azonnalra. Kőrösi, Matei Basarab 8-1, 
tisztviselőtelep. (3200) 

HAZMESTERNEK szereléshez értő 
gyermektelen házaspárt keres. Senen- 
sieb, Str. Surda 1-a (3207) 

ÜGYNÖKöÖ magas jutalékokkal felvé- 
tetnek „Gravart" cégnél, Piata Unirii 
5. (3217) 

GYAKORLOTT ügyes kézileány felvé- 
tetik. Tabovits kalapszalon, Piata Uni- 

1ANULÓLANY ffüzőszalonba felvéte- 
tik Str. Micu 5-a. (3210) 

UÜGYNÖKSÉG keres szeptember else- 
jére fiatal, megbizható szolgalegényt. 
Cim a kiadóbann (3224) 

HOSSZABB gyakorlattal rendelkező 
kenyérsütő munkás felvétetik. Ugyan- 
ot: kifutófiu. Pop Cicio 57. (53231) 
AZONNALRA keresek egy fiatal 

csemegés segédet büffében. Momni-bode- 
ga, Reg. Maria (3259) 
VARRODÁBA pertekt angol és fran- 

cia munkához lányok, valamiut kisebb 
segédlányok és tanulók felvétetnek. De- 
cor szalon, Str. Neculcea 2. Dermata- 
palota. (5250) 
KIFUTÓFIU fizetéssel felvétezik. P. 

Unirii No. 12., könyvkötészet. . 

ÜGYES vallólányok felvétetnek. Reg. 
Ferdinand i4., I. ém. i (3245) 

GYAKORNOKOT keres iparvállalat, 
akinek müszaki előképzettsége is van 
és románban perfekt. Ajánlatok ,Szor- 
galmas' jeligére a kiadóban. (P 1095) 
KERESEK középkoru jobb mőt kis 

gyermek mellé. Cluj, Memorandului 4. 

KÜLÖNFELEK . 
VARGA gyorstalpalójában, Str. lorga 

23., divatos cipők 350 lejtől mérték után 
is nagy választékban, Javitás megvár- 
ható. Női talp 45, sarok 10, férfitaip 0, 
sarok 30 lej. (f 855) 
LATIN pótvizsga előkészitésére (IV. 

gimn. tanulót) tanitó kerestetik. Érte- 
kezni: Str. Regele Ferdinand 58. Trafik, 
5-6-ig. (3192) 
CIPÉSZMUÜHELY olcsón kiadó. Cal 
Victoriei 118. (2966) 

II.-III-IK gimnázista leány teljes 
ellátást kaphat 500 lejért, ha vállalja 
II. elemista leány tanitását. Cim meg- 
tudható Oásanu 26. Schepor-nál. 

(f 1041) 
HAÁZGONDNOKSAÁGOT, valamini ia- 

kások bérbeadását vállalom. Megkere- 
séseket „Házgondnok" jeligére kiadó- 
ba kérek. (3241) 

PLISSÉT, ajourt, endlizést, himzést, 
előnyomtatást olcsón és precizen ké- 
ezit Baumzweig. Str. B. Baritiu 6. 

(3252) 

HA olcsón és tökéletesen el akarja 
sajátitani a női és gyermekruha sza- 
bászatot, jelentkezzék Calea Motilor 

3249) 
MAGAS jutalomba részesül, aki visz- 

szahozza oroszlánosam nyirott him 
PINCSI KUTYAMAT. Elveszett pénte- 
ken este. Str. Mico 34., földsz. álól. 

( fo44) 
5000 LEJ kölcsönt keresek arany fe- 

dezetre. Cim a kiadóban. (3247) 
KIADó LAKA 

EGY szoba, konyha, előszoba, s iz 
azonnalra kiadó, Vlahuta 2. 

KIS szoba 1-re kiadó üresen, vagy 
butcrozva. Oásanu 2. (3178) 
KIADÓ 3 szoba, konyha és komfortos 

szoba, konyha, kertben. Cim a kiadó- 
hivatalban. ((3165) 
BUTOROZOTT szoba főzőkemencé- 

vel azonnal kiadó. Londrei 19., jobbra !. 
(3166) 

(3248) 

(P 1096) 

SUTŐDE kiadó. Subdeal ujtelep. (3178 
1 SZÉP magy szoba, konyha, speiz 

szeptember 1-re 700 lejért kiadó. Str. 
Horea 6. (Vasutállomás és Dermata kö- 
zelében.) (3160) 
SZÉP szoba, konyha, speiz kiadó. Str. 

Horea 20. alatt. (3188) 
KIADÓ 1 szoba (alkovos) konyha elő 

fürdőszoba. lorga 21. (f 992) 
TISZTVISELŐ URAK csinosan be- 

rendezett butorozott szobát kaphatnak 
ebédkoszttal Piata Unirii 25., II .3101) 

1 SZOBA, konyhás lakás azonnal 
kiadó. Motilor 54. (1012) 
NAGY muühelyhelyiség olcsóm kiadó. 

Reg. Carol II. 62. 8-1 és 3-6-ig érte- 
kezni.i. (P 1069) 
KIADÓK szept, 1-re több kisebb-na- 

gyobb lakások földszinte és szuterin- 
ben, Str. Saguna 20. (3042) 
KÜLÖNBEJÁRATU csincsan butoro- 

zott uccai szoba, levegős, napos egy, 
vagy két személynek kiadó. Str. Amurg 
39. . (P 1000) 
EGY kis szoba kiadó. Moldovei 7. 

Azonnalra is az állomás közelébeu. 
KIADÓ minden szakmának megfele- 

lő üzlethelyiség szoba konyhás lakás- 
sal, vagy külön-külön is. Cím a kiadó- 
an. 

(3201) KIADÓ egy szép nagy üres szoba. 
Viz, villany. Francisc David 7. (3202) 
SZOBA, konyha 600 lejért, üres szo- 

ba 400 lejért kiadó Motilor 63. Értekez- 
mi Ancánál, Regina Maria 43. (3205) 
KÖNYVNYOMDA Clujon központ- 

ban kiadó. „Cicero" jeligére kiadóhiva- 
lunkba. (3204) 
KIADÓ szoba, előszoba, konyha, 

speiz. Ugyanott egy szoba összes mel- 
lékhelyiségekkel. Pop Iulian 4. Grigo- 
rescu 53. mellett. (3203) 
DUCA 1. szám alatt központban ki- 

adó 2 szoba, konyha szepzember (-től. 
Énrtekezni dr. Perisnél ugyanott. (3209) 
KÜLÖN TELKEN három szobás la- 

kás mellékhelyiségekkel kiadó azonnal- 
ra is. Gen. Poetas 17. (3211) 
KIADÓ uj házban két szép napos, 

parkettes szoba összes mellékhelyisé- 
gekkel STR. MARTIRII BALAI NÖ 17. 
a sportteleppel szemben, a Grigorescu 
oldalon. Ért. Amdrás Isíván, P. Unirii 
No. 10. (3214) 
UCCAI szoba, konyha és szuterin Ja- 

kás kiadó. Str. Gelu 534. (3214) 
2 SZOBA komfortos elsőemeleti na- 

pos lakás azonmalra kiadó Matei Basa- 
rabból benyiló uj uccában, a kétemele- 
tes modern házban. (3221) 
KIADÓ 2 szoba, kis konyha, speiz, 

előszoba szeptember 15-re. Str. Lomdrei 
35.. 3222) 
KIADÓ csinosan butorozott szoba két 

személyre teljes ellátással is. Doroban- 
tilor 36. (3226) 
SZOBA, konyha, vizvezeték, villany- 

myal kiadó. Calea Motilor 60., garázs. 
(f 1038) 

EGY szoba kiadó. Str. Aventurioasa 
13-a. (3230) 
KIADÓ szept. 1-re 3 szobás, komfor- 

tos emeleti uccai parkttes lakás. 
Mihai Viteazul 17-a. (3235) 
KIADÓ féregmentes nagy szoba, 

konyha mellékhelyiségekkel, Traian 61. 
(3233) 

EGY különbejáratu butoroztt szoba 
fürdőszoba használattal a „Dermata 
közelében olcsón kiadó. Str. G. Tamas 
36 (32531) 
KÉT szoba, előszoba, konyha, speiz 

1800. Radu 3. (P 1091) 
LAKÁSOK butorozott szoba is olcsón 
azonnalra kiadók. Str. Masinistiloron. 
Ért. Reg. Ferdinand 77., trafik. (3145) 

ELUTAZÁS miatt azonnal kiadó egy 
szobás egész modern lakás. Ugyanott 
mehány butordarab és könyvek eladók. 
Regina Maria 46., IV. em., 15. (P 1107) 
SZEPTEMBER elsejére átadó egyszo- 

bás összkomfortos lakás. Cim „500 lej 
lelépés" jeligére a kiadóban. (3234) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szeba 

kiadó. Ugyanott eladó plüss hencser és 
kombinált perzsa-bunda. Rosenberg, 
Beg. Maria 1ss.. (3101) 

LAKAST KERES 
KERESEK 3 szobás komfortos föld- 

szinti, vagy I. emeleti lakást belváros 
közelében október. vagy november 1-re. 
Cimeket ármegjelöléssel kiadóhivatalba 
Eérek Modern lakás jelizéree (3185) 
KÜLÖNBETJÁRATU butorozott szo- 

bpát fürdőszoba használattal szeptember 
1-re központban keresek. „Utazó" je- 
ligére kiadóba. (3156) 
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MODERN ASSZONY 
- Milyen aásszony ez a Horo- 

vitzné? 
- Festi a haját, hogy jól álljon 

a kalapjához, festi az arcát, hogy 
megfeleljen a hajának, festi a ru- 
háját, hogy összhangban legyen. 
az arcával. Most már csak olyan 
jövedelemre lenne szüksége, ami 
megfelelne a kiadásainak 
MEGNYUGTATAS 
-Kapitány ur, meg tudna ön 
engem nyugtatni? 
-Nós, mi bántja nagyságos 
asszonyom? 
- Mi történik, ha a hajónk 

sszeülközik egy jégheggyel? 
- A jéghegy folytatja az ut- 

ját. mintha semmi sem történt 
volna. ; 

vagyok nyugodva. 
Az IDő PENZ 
- Fincér, maga tévedésből a 

dátumot is hozáadta a számlá- 

gen, nagyságos ur, mert az 
idő pénz. 
Az AMERIKAI CSODAUGRÓ 
-- Az egyik amerikai magasug- 

ró már a tréningen két méter hat 
centit ugrott. 
-- Akkor az nem magasugró. 

- Motornélküli repülő. 

- ÖÜgyeletes gyógyszertárak. 
Folyó hó 22-étől 28-áig a követ- 
kező gyógyszertárak teljesitenek 
éjjeli szolgálatot: Dr. Hintz, Uni- 
ri-tér; Dr. Halász, Cuza Voda-tér; 
Fiohr József, Regele Ferdinand-ut 
és Disna gyógyszertár, Jorga-u. 
- Időjárásjelentés. A buda- 

pesti meteorológiai intézet jelen- 
tése: Jelentéktelenül emelkedő 
légnyomás, váltakozó, derülő 
irányzatu felhőzet a nyugati ré- 
szeken, csapadék elektromos ki- 
sülésekkel északkeleten és dél- 
nyugaton, enyhe szél határozat- 
lan irányból, kissé fokozódó hő- 
mérséklet, 

- Egyéves kereskedelmi tan- 
folyamra beiratkozás Cal Regele 
Carol 1I. 26. 

- Az őszi hadgyakorlatok. A 
Credinta szerint az őszi hadgya- 
korlatok végett nagyobb csapat- 
összevonásokat fognak eszközölni 
minden fegyvernem részéről. Ar- 
ról is szó van, hogy behivják 
több évjárat tartalékosait, külö- 
nösen a gyalogosokat, hogy az 
utóbbi időben közbejött ujitások- 
ról azokat tájékoztassák. A had- 
gyakorlatokon már használni fog- 
ják a közelmultban vásárolt hadi- 

- Ő, köszönöm, most már meg 

soxsrar 

Miért nem nélkülözhető ma már 
a világhirü amerikai „Gastro D" ? 

Mert sulyos ideges gyomorbajoknál, epe-, vese- és májbántalmaknál a 
legmegbizhatóbb gyógyszernek bizonyult. Kapható gyógyszertárakban 

és drogériákban, vagy megrendelhető 180 lej utánvéttel Császár evőgy- 
szortárban, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

Aa... 

Ulra gombamódra szaporodnak 
Úilujon a jósnők és kuruzsiók 
(CLUJ.) Bizonyára a nehéz 

gazdasági helyzet egyik tüneté- 
nek magyarázható az a jelenség, 
hogy a jósnők és a kuruzslók 
gombamódra szaporodnak. A jós- 
lás ugyan nem uj felfedezés", 
mert hiszen a történelme vissza- 
nyulik az ókorig, de ki gondolná 
azt, hogy a huszadik században 
is meg lehet élni, sőt meg lehet 
gazdagodni ebből a kétes „tudo- 
mányból". Az emberek általában, 
de főképpen a nők, nem igen tud- 
nak belenyugodni a jövő ismeret- 
lenségébe és sokszor jelentős ál- 
dozatot is hoznak, hogy „bepil- 
lantást" nyerjenek elkövetkezen- 
dő sorsukba. 

VAJJON MIT HOZ A 
HOLNAP? 

A máról holnapra tengődő em- 
berek kétségbeesve pillantanak az 
uj reggelek elé és reménytelensé- 
gük mélyén a remény szikrája 
biztatja őket valami csoda eljö- 
vetelével. És gyakran bekopognak 
a ,„modern Pithiák" ajtaján, le- 
pengetik esetleg az utolsó 20 le- 
jüket, három kiló kenyér árát, 
hogy feltehessék a kérdést: Vaj- 
jon, mit hoz a holnap? Mikor lesz 
már jobb a helyzet? A mindent 
tudó, mindent látó és a jövő tit- 
kait ismerő, emberfeletti (tulaj- 
donságokkal „megáldott" jósnő 
ekkor kirakja a kártyákat, mi- 
után elvégezte a kötelező hókusz- 
pókuszokat és folyik ajkáról a 
szó, mint a megáradt patak. És 
beszél addig, amig gondolja, hogy 
a lefizetett pénzért eleget beszélt. 
Esetleg, ha a husz lejt még tizzel 
megtoldanák, beszélne érte még 
egy félórát. Miért ne? Talán, ha 
valaki mámoros feijel hazafele 
dülöngőzés közben kivenné egy 
uccaseprő kezéből a seprüt és 
pénzdarabot nyömna helyébe, 
hogy jósoljon érte, az nem tenné 

meg? Mert bizonyára azt gon- 
dolná: Ha az ur bolond, én nem 
vagyok az! Jósolna. És mennyi- 
vel mondana kevesebb „igazat", 
mint a hivatásos jósnő? Lehet, 
hogy kissé észrevehető volna a 
gyakorlat hiánya, hiszen nem vol- 
na olyan folyékony „a földöntuli 
sugallat" alapján ismertetett jö- 
vő elmondása, mint a profi-jósok- 
nál. De az biztos, hogy azzal job- 
ban keresne, mint két kezének 
becsületes munkájával. A hiszé- 
keny, egyszerü ember zsebéből 
könnyü kihuzni a garast és nem 
nehéz kivenni a szájából a fala- 
tot sem, ha valaki egy szebb földi 
jövő ábránd-képeit festi eléje. 
Arra sem nehéz felelni, hogy az 
életpár szőke lesz-e, vagy barna. 
A legjobb az arany közeput. Van 
egy szőke és egy barna, esetleg 
egy se szőke, sem barna, hanem 
gesztenyeszin-haju ismerős. Most, 
a nem lesz igy, akkor ugy lesz, 

ha nem ugy, akkor amugy lesz.. 
JÓSNŐ, MINT TANACSADÓ 

De az sem ritka eset, hogy ele- 
gáns, leginkább csak a korzón 
megpillantható fiatal, vagy még 
fiatalos szivü hölgyek botorkál- 
nak a külváros göröngyein és 
keresik a „hires jósnő" lakását, 
akiről olyan sokat hallottak a 
barátnőiktől. Fontos ügyben akar 
tanácsot kérni És mi lehet a 
fontos ügy? Talán: mit csináljon, 
hogy a barátja hü maradjon? 
Vagy: melyik ismerősével csalja 
meg a férjét. Esetleg: hozzámen- 
jen-e valakihez, vagy se? És a 
jósnő tanácsokkal szolgál. Megfi- 
zetik neki bőkezüen. És ha té- 
vedett", nem ő issza ki a keserü 
poharat, hanem az, aki a tanácsá- 
ra hallgatott. Dehát az ki van 
zárva, csak az tévedhet, aki a 
sokféleképpen magyarázható ta- 
nácsot rosszul értelmezi. Ki tehet 

DAVUILA 
Alegragyogóbb orosz film 

A film felvélelei a hortobágyi pusz- 
tán készültek. 

RENDES HELYÁRAK! 
Magyar ifelirattal! 

-. 

arról, ha a szellem 
dolt és szőkét mondott a „hit- 
vány test." 

EGY KIS KURUZSLAS 
De a miszticizmus sötétjében 

tapogatodzó jósok furfangos agya 
nem mindig éri be ezzel a jámbor 
meséléssel. Tulvilági erejüknek 
tudatában sokszor olyan fába 
vágják a fejszéjüket, amely min- 
den merészséget meghalad. Gyak- 
ran előfordul, hogy szerelmi ta- 
nácsadás mellett gyógyitással is 
foglalkoznak. Ezek a kuruzsiók 
nem riadnak vissza még az olyam 
betegségek kezelésétől sem, mely- 
lyel szemben még ma is majdnem 
tehetetlenül áll az orvosi tudo- 
mány. Olyan betegségek gyógyi- 
tásával, amelyeknek a titkát 
évtizedek, sőt évszázadok óta 
nem sikerült a tudománynak 
megfejteni. őŐk azonban csodá- 
latraméltó bátorsággal erre is ké- 
pesek. Azt hiszik, hogy az orvo- 
soknak konkurrenciát jelentenek. 
Pedig müködésük csak annyit je- 
lent, hogy orvosnak kell helyre- 
hozni azt is, amit a kuruzslással 
a beteg állapotán még osbi- 
tottak. Szinte hihetetlen, hogy 
akadnak, akik egészségüket és 
életüket ilyen tanulatlan és hozzá- 
nemértő személyekté merik bizni. 
Nem kevésbbé elterjedtek a spi- 
ritiszta körökben „operáló" dele- 
jezők, másképpen nevezve kéztel- 
tevők, akik zéróval egyenértékü 
kezelésért pirulás nélkül elvesz- 
nek 50-60 lejt. De ez nem elég. 
Ehhez még hozzá kell adini ha- 
Vi 40-50 lej tagsági dijat és ezen 
kivül a szeánszokon kötelező ado- 
mány formájában fizetendő be- 
léptidijat is. Könnyü kiszáitani, 
hogy ennyi pénzért majdnem bár- 
melyik orvos elvállalná a beteg 
kezelését, amely biztatóbb, mint a 
varázslatos kézfeltétel. De halál 
esetén a hátramaradottaknak az 
a vigasztalásuk igy nem volna 
meg, ami pedig buzgó spiritiszták- 
nál magától értetődő: Az Isten 
egyenes akaratára történt. Igy 
az orvos nem segithetett volna 
rajta. 

Kérdezzük: Mikor tünnek el a 
közéletből ezek az emberi gyarló- 
ságra épitett egzisztenciák? Az 
ember mikor jut el a felvilágo- 
sodottság századában legalább 
addig, hogy ne higyjen ezeknek a 
zavarosfejü és feketelelkü ámitók 
szédelgéseinek? És a hatóságok 
törvényadta hatalmukkal mikor 
fogják az összes kuruzslókat és 
jósnőket egyszer s mindenkorra 
kiirtani az egész ország területé- 
ről? (b. v.) 

- Iskolai hirek. A cluji Maria- 
num igazgatósága a mt. szülők 
tudomására hozza: Belrás a Ma- 
rianum kereskedelmi és humanisz- 
tikus liceumába augusztus 25-étől 
kezdve délelőtt 9-12 órakor lesz, 
az elemi iskolába szeptember 1-- 
10-e között. A kereskedelmi iceum 
I., V., VI., VII, VIII. osztállyal 
müködik. A javitóvizsgák ideje 
szeptember 3-ika. Felvételi vizs- 
gálat a humanisztikus liceum I. 
osztályába szeptember 4-én, V. 
osztályba szeptember 12-én. A 
kereskedelmi liceum V. osztályá- 
nak felvételi vizsgája szeptember 
10-én kezdődik. Mindazon növen- 
dékek, akik a kereskedelmi liceum 
V. osztályába akarnak iratkozni, 
szeptember 1-ig jelentkezzenek az 
igazgatóságnál. Szeptember 15-én 
reggel fél 9 órakor gyülekezés a 
Marianumban, 9 órakor Veni 
Sancte. Szeptember 16-án reggel 
A érakor kazdődik a tanitás 
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Unamunc után 
dijas Benave 
a világhirü 
Az olasz válaszjegyzék k 
A Times megdöbbenrtő képen 
Urugay nem ful sok sikerrel 
békéjének léírebozásaán 

(RÓMA.) Az olasz kormány 
ujabb jegyzékét a kikötések elle- 
nére is, amelyekben szükségesnek 
tartja, hogy a benemavatkozási 
egyeményhez az öszes fontosabb 
fegyvergyártó európai államok 
csatlakozzanak, ugy tekintik, mint 
Róma békülékenységének jjelét, 
amellyel mindenképpen elő akarja 
segiteni Európának a válságos 
helyzetéből való kibontakozását. 
Beavatottak szerint az olasz vá- 
laszjegyzék az eredeti francia sem 
legességi javaslat elfogadását je- 
lenti. Páris és Róma megegyezée- 
se most már lehetséges volna, 
most már csak Berlin és Moszkva 
magatartását kellene sürgősen 

tisztázni, de Németország felé a 
helyzetet a Kamerun-gőzös ügye, 
valamint a madridi és moszkvai 
rádió-leaedó németellenes hirei 
erősen elmérgesitették. 

Lisszaboni jelentés szerint oda 
Cádizból az a hir érkezett, hogy 
a Kamerunt feltartóztaltó Liber- 
tad kormány cirkáló tegnap egy 
török kereskedelmi hajót is meg- 
állásra kényszeritett, de annak 
átkutatására nem volt ideje, mert 
a felkelők parti ütegei heves tü- 
zelés alá vették a spanyol hajót, 
amely menekülni volt kényteien. 
A sevillai rádió közlése szerint a 
baloldali elemek sorra kipusztit- 
ják Spanyolország szellemi veze- 
tőit. Unamumo után most kivé- 
gezték Benavente Jacinto világhi- 
rü spanyol irót is, aki 1922-ben 
megnyerte az irodalmi Nobel-dijat 
hasonlóképpen Zuloaga Ignatiot, 
a leghiresebb spanyol festőmü- 
vészt. 

MADRID A KÉTSÉGBE- 
ESÉS VAÁROSA , 

A Times tudósitójának jelenté- 
se szerint a spanyol főváros lakói 
szomoru kétségbeeséssel látják az 
események alakulását. Sulyos ag- 
godalommal tekintenek a jövő elé. 
Az élelem erősen kifogyóban van. 
Tejes már nem lehet kapni és a 
lakosság jórészt csak kecske és 
juhsajttal táplálkozik. A lapok 
csupán 4 oldalas terjedelemben 
jelennek meg. A kórházakban a 
sebesültek helyzete kétségbeejtő. 
Nincs ápolónő, orvos, férőhely és 
gyógyszer. Az uccákon felfegy- 
verkezett csoportok magángépko- 
csikon száguldozzák be a várost. 
lövöldöznek össze-vissza és önké- 
nyes letartóztatásokat eszközöl- 
nek. Sok helyen a lakosság hetek 
óta nem mer kimozdulni a lakás- 
ból. 
A Hava jelentése szerint Bar- 

celónában a kormánycsapatok ve- 
zetői nagy tanácskozást tartotak 
a helyzet megbeszélésére. A har- 
cok külöben mindenütt elkesere- 
detten folynak és ugy a felkelők, 
mint a kormáycsapatok sok ke- 
gyetlenkedést és tömegpusztitást 
követnek el. 

Montevideóból közlik, hogy az 
uruguay-i komránynak a két spa- 
nyol tábor közötti békét közveti- 
tő javaslatát az Egyesült Afla- 
mok Mexikó, Peru és Brazilia el- 
utasitották. Az uruguayi kor- 
mány azonban ennek ellenére is 
tovább folytatja fáradozásait és 
hétfőre Amerikába lévő összes 

követeit megbeszélésre hivta ösz- 
sze. 
Londoni jelentés szerint az 

olasz válaszjegyzék többek kö- 
zött az összes kivégzések azonna- 
H megszüntetését is követeli mind- 
két fél részéről, a gyüjtések, to- 
borzások, hadianyag küldések és 
bárminemü szállitások beszünta 
tése mellett. 

a baloldallak most a Nobel- 
nte Jacinto irót és Zuloagót, 
festőmüvészt is kivégeziék 

övefeli a kivégzések azonnali beszünferféséf 
fesi Spanyolország puszfulasaárol 
fáradozik a szembendálló felek 

Párisban nagy feltünést kel- 
tett, hogy a kommunistapárt ve- 
zetője legutóbbi beszédében azt 
hangoztatta, hogy Franciaorszag- 
ban is sor fog kerülni a szovjet 
köztársaság kihirdetésére. Érde- 
kes, hogy ezzel egyidőben köve- 
telte a Spanyolország fele irá- 
nyuló fegyverszállitások beszün- 
tetését. 

Kicserélik a régi iparengedélyeket 
(CLUJ.) A Magyar Párt ipari 

szakosztálya felhivja a magyar ipa- 
rosság figyelmét arra, hogy az uj 
ipartörvény rendelkezése értelmé- 
ben kötelezővé vált a régi iparenge- 
délyek kicserélése. A törvény négy 
bónapi időt ir elő a régi iparengedé 
lyek beszolgáltatására, amelynek el 
lenében a munkakamara uj iparen- 
gedélyt bocsájt ki. A régi iparenge 
délyek kicserélésének határideje 

exen n 

Vásárhelviján 

augusztus 31. Szükséges tehát, 
hogy minden iparos a fenti időpont- 

ig megtegye a szükséges intézkedé- 
seket az engedélyek becserélésére, 
mert ellenkező esetben elvesztik jo 
gukat iparuk további gyakorlásá- 
ra. 
Az iparengedélyek becseréléséről 

egyébként hétfői számunkban rész- 
letes ismertetést közlünk a magyar 
iparosság tájékoztatására. 

osreformét spüpök 
lemondott eluji ref. lelkészi állásáról 
(CLUJ.) A helybeli református 

egyházközség folyó évi augusztus 
hó 20-án tartotta meg presbiteri 
ülését. Tárkány György főgondnok 
és Deák Ferenc lelkész-elnök veze- 
tésével. Tárgysorozatának kiemelke 
dő pontja volt Vásárhelyi János 
református lelkésznek püspökké tör 
tént megválasztása folytán, az alsó 
városi lelkészi állásáról való le- 
mondása és az igy megüresedett ál- 
lának pályázati hirdetés utján való 
betöltése. A presbiterium kiváló 
lelkészének, Vásárhelyi Jánosnak 

távozását tudomásul véve, az alsó 
városi lelkészi állásából való kibu- 

csuzására 1936 augusztus 380-ikát 
tüzte ki a rendes istentisztelet ke- 
retében, a kétágu református tem- 

plomban, amikor is Vásárhelyi Já- 
nos püspöknek paróchia nélkült 
cluji lelkészszé való beiktatása is 
meg fog történni. Vásárhelyi püs- 
pöknek lelkészi állásáról való le- 
mondása tényével valószinüsitve 
látszik, illetve biztosra vehető, püs 
pöki megválasztásának kormányha- 
tósági megerősitése, következetes- 
képen a püspökhelyettesi, valamint 

az alsóvárosi ref. lelkészi állásnak 
megüresedése is. A püspökhelyet- 

Azanval 

tesi állásnak - értesülésünk eze- 
rint - legkomolyabb jelöltje dr. 
Tavaszi Sándor ref. theol. tanár, ki- 
váló hitszónok, aki eddigű értékes 
munkásságával méltán kiérdemelte, 
hogy a református egyházkerület 
választó közgyülése, élén a főgond 
noki karral, a református egyház e 
diszes állásába őt emelje. Beszélnek 
még Kádár Géza zalaui ref. lelkész 
esperesről is, de az eddigi jelek sze 
rint dr. Tavaszy Sándornak meg- 
választása biztosnak látszik. 

Az alsóvárosi lelkészi állás betöl 
tésénél azonban már megoszlanak a 
vélemények és csak egyben értenek 
egyet a hivek, hogy ez állás betöl- 
tésénél kizárólag fiatal, munkabiró 
lelkészek jöhetnek számitásba. Ez 
állásnak komoly jelöltjeként emle 
getik Kilin György volt cluji se- 
gédlelkésztt valamint Horváth 
László pestszentlőrinci szintén se- 
gédlelkészt, akik a fiatalabb gene- 
ráció tagjai és hóstáti földész-szü- 
lők gyermekei. De igen komoly 
nagy pártja van Spörl Rudolf hu- 
nedoarai ref. lelkésznek is, aki szin- 
tén a fiatal generáció egyik értékes 
tagja, kiváló szónok. 

Anghe'escu iskolaépitési rendeletét 
(ODORHEIU.) A törvénytisz- 

telő, békés székelyeket Gulyos ne- 
hézségek elé állitja Anghelescu 
miniszter iskolaépitési rendelete, 
amely végrehajtásában nem en- 
ged semmiféle késlekedést, A ren- 
delkezés kötelezővé teszi, hogy 
minden olyan faluban, ahol nincs 
elemi állami iskola, azt még en- 
nek az évnek a folyamán minden 
körülmények között fel kell álli- 
tani. Nem veszik figyelembe azt 
sem, hogy van-e szükség ujabb 
iskolára és nem számolnak a hely- 
zeti adottságokkal. Odorheiu vár- 
megyének legtöbb falujában a la- 
kosság katholikus, vagy unitárius 
hiten van. A felekezeti iskolák 
példásan hajtottak végre minden 
rendelkezést, A jtanfelügyelők is 

megállapitották, hogy kielégítő 
módon szolgálják az állam műve- 
lődési előrehaladását, mégis a mi- 
nisztérium nem számolva a sulyos 
anyagi helyzettel, egyszerüen csak 
elrendeli az ujabb állami iskolák 
gyors felállitását és a rendelet 
végrehajtását a jegyzőségekre és 
a csendőrségre bizza. A hatósági 
közegek állását pedig a rendelet 
azonnali végrehajtásától teszi 
függővé. 

Simonesti és Galesti özségelk 
ben igy kényszerüségből at 
adni a felekezeti iskolákat, ame- 
lyeket a hivek verejtékes aldozat- 
készségéből épitettek az érdekelt 
egyházközségek. A Firtonusban 
müködő felekezeti iskola is vál- 
ságos helyzetbe jutott, növendé- 
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MEZEI mss ásas.cini 
keivel és tanerőivel együtt. A na- 
pos, egészséges iskola valameny- 
nyi tanköteles gyermek befogadá- 
sára elégséges volna, mégis a ke- 
rületi tanfelügyelő kijelentette, 
hogy uj iskolát kell emelni és ha 
ez másképpen nem megy, akkor 
a felekezeti épületet fogják erre 
a célra igénybe venni. A csend- 
őrség és a rendőrség szinte na- 
ponta idézi most be Gáltfy tani- 
tót és tanitó-társait s még katona 
igazolványt is kér tőlük, ezen ke- 
resztül akarva tisztáni, hogy ezek 
a törzsökös székelyek kifogásta- 
lan állampolgárok-e? A kis szó- 
kely községeknek költségvetését, 
bár amugy is roskadoznak a köz- 
terhek alatt, a rendelet mintegy 
40 százalékkal emelte. A szeékely. 
ség körében e miatt nagy az el- 
keseredés. Nagy kár, hogy An- 
szzezozrokm zszzzotcomkzz ksezesszo 

HLINKA PÁTER MISeZÉS 
KÖZBEN ROSSZUL LETT 

(PRÁGA.) Hlinka páter, a tót 
néppárt vezére pénteken misézés 
közben hirtelen rosszul lett. Válsá 
gos állapotban szállitották szanató- 
riumba, ahol azonnal megvizsgálták 
Orvosai aggasztónak tartiják álla- 
potát 

- SIRKŐAVATÁS. Gombos Be- 
nő sirkövének felavatása vasárnap 
d. e. 11 órakor lesz az izr. temető- 
ben. 

EKöszönetnyilvánitás. Mind- 
azon ismerősöknek és rokonok. 
nak, akik felejthetetlen férjem, 
illetve édesapánk, Pálffi Márton 
elhalálozása alkalmával részvé- 
tükkel fájdalmunkat enyhiteni 
igyekeztek, ez uton nyilváritjuk 
érte köszönetünket. A gyászoló 

család. 

- ULetartóztatták, mert sérte- 
gette a román államot. A rendőr- 
ség emberei tegnap őrizetbe vettek 
egy Simonyi János nevü állitóla- 
gos debreceni gazdasági akadémiai 
hallgatót, aki magyar utlevéllel 
jött az országba. Simonyi a vád 
szerint sértegette a román államot, 
suyosan sértő kifejezéseket hasz- 
nálva. Simonyit kihallgatása után 
átadták a hadbiróságnak 
- Ulfrvacsoraosztás a reformá- 

tusoknál. Városunk református 
templomaiban vasárnap, f. hó 
23-án, az uj kenyérért való hála- 
adáls alkalmából Urvacsoraosztás 
lesz. Régi szokás szerint a belvá- 
rosi templomban a délután 6 óra- 
kor kezdődő istentisztelet után is 
osztanak Urvacsorát. 
- Horthy kormányzó Ausztriá- 

ban. Bécsi lapjelentések szerint 
Horthy magyar kormányzó teg- 
nap Ischlbe érkezett és a fürdőn 
töltötte az éjszakát, majd reggel 
Hinter Risch felé folytatta utját, 
ahol ünnepélyesen fogadák. 
- Maniu Clujon át Zálaura 

ment. Ma reggel Maniu Gyula vá- 
ratlanul városunkba érkezett, 
ahol az állomáson pártjának ve- 
zetői fogadták, majd Zálaura vet- 
te usját, ahol egy pártértekezle- 
ten fog elnökölni 
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és a Népszövetség?... Aki 
mindezideig még tudott bizni a 
genfi „együttes" erejében, most 
feserü kiábrándulással mond le 
jeménységéről. Genf felől olyan 
hirek röppennek fel, hogy a szep- 

femberre tervezett őszi ülésszak 
kezdetét bizonytalan időre el akar- 
ják halasztani. Miért? A Népszö- 
vetségnek nem volna semmi ten- 
nivalója példának okáért a spa- 
nyol eseményekkel kapcsolatban? 
A nagyfejüek azt mondják: „Bel- 
ügy". EÉs ugy vélik, ezzel végieg 
elintézték az egész ügyet. Szóval 
belügy tehát tabu. Vagyis nem 
szabad hozzányulni. Megint fel- 
tesszük a kérdést: miért? Ha te- 
szem föl valami őrült robbanó 
anyagokat halmozna fel a házá- 
pan, azután felgyujtaná a házát, 
akkor is azt mondanák: „belügy?" 
Meg vagyunk győződve róla, a 
közhatóság nyomban akcióba lép- 
ne, hogy lefülelje és ártalmatlan- 
ná tegye azt az őrültet, mert ve- 
szélyezteti szomszédai biztonsá- 
gát. Szép kis belügy az, eni Spa- 
nyolországban történik. Isten cso- 
dája, hogy Európa eddig nem 
lobant lángra minden sarkán a 
spanyol máglya tüzétől. Landsbu- 
ry, az angol munkáspárt volt par- 
lamenti leadarje, több izben volt 
miniszter, az előkelő és konzerva- 
tiv „Times"-ben kiáltvánnyal for- 
dult az angol kormányhoz. A 
brit kormány becsületbeli köteles- 
sége - mondja Landsbury, - 
hogy közbelépjen. Közvetitenie 
kell a szembenálló ellenfelek kö- 
zött. Meg kell teremteni a fegy- 
verszünetet, hogy azután egy nyu- 
galmasabb atmoszféraban a spa- 
nyol nép igazi kivánságait kifeje- 
zésre juttathassa". 

Öreg és naiv Landsbury... Jó 
kis kivánság: hogy a spanyol nép 
igazi érdekei Kifejezésre jut- 
hassanak. A jelenlegi világpolit- 
kai konstellációban ki törődik a 
spanyol nép érdekeivel? Ők csak 
figurák azon a gigászi sakk- 
táblán, amelyen világhatalomra 
törő birodalmak vivják szörnyü 
játékukat. Ha az ember eltekint a 
különböző forrálsokból származó 
rádió és sajtó tudósitásoktól és 
csak azokat a fényképfelvételeket 
veszi szemügyre, amelyeket a 
helyszinén készitettek, megbor- 
zong a szörnyüségek láttára. A 
Spanyol nép valami őrület lázában 
öli, gyilkolja, pusztitja egymást. 
Láttunk képeket, amelyek halom- 
ban heverő hullákat ábrázolnak, 
Láttunk ősi csodálatos müemléke- 
ket romokban heverni: bombák 
pusztitották el azokat. Nagyszerü 
és egymást felváltó kulturák szem. 
léltető emlékei hamvadtak el. 
Romhalmaz a csodálatos Alhamb- 
ra és elpusztult a spanyol gótika 
és reneszansz számos dicsőséges 
alkotása is. Romok és romok jobb 
és baloldalon egyaránt. Az ágyu- 
golyó és a légi bomba nem válo- 
gat: ahová lehull, ott nem terem 
fü. Az ellenforradalmi csapatok lö- 
vedékei éppen ugy pusztitanak, 
rombolnak, mint a kormány ka- 
tonáijé. Pedig Franco és Molla tá- 
bornokok azt hirdetik, hogy ők 
a spanyol nép javáért küzdenek.. 

És mindezt katonák félvad arab 
és a világ minden tájáról összese- 
reglett idegen légió segitségéval- 

A spanyol „belü 
A epanyol nép igazi érdekei? Év- 
százados bünök bosszulják most 
meg magukat Ibéria véráztatta 
földjén. A rögtelen paraszt földet 
akar, a városok kulturáltabb ré- 
tegei: a középosztályhoz tartozó 
tanultabb elemek és a munkásosz- 
tály egyaránt jobb életlehetőséget 
követel. Ez a spanyol nép zömének 
igazi kivánsága.. 

A ,Le Temps', a félhiavatalos- 
nak számiítható francia ujság a 
spanyol reakció esetleges győzel- 
mével számolva, igy ir: „Francia- 
országnak minden eshetőségre fel 
kell készülnie. Ha az ellenforra- 
dalmi csapatok kerülnének felül 
Spanyolországban, a legtávolabb- 
ról sem szabad a megalakuló uj 
kormánnyal szemben ellenséges 
magatartást tanusitani. Természe- 
tesen a francia kormánynak min- 
dent meg kell tenni ebben az eset- 
ben veszélyeztetett déli határai- 
nak védelmére." A polgárháboru 
még javában dul és egyáltalán 
nem bizonyos az ellenforradalmi 
alakulatok győzelme, mégis indo- 
kolt a „Le Temps" óvatossága. A 
zendülők győzelme a fasizmus be- 
vezetését jelentené. Kézenfekvő, 
hogy Olaszország és Németouzág 
is azon lennének, hogy a maguk 
hatása körébe vonják az uj fasisz- 
ta kormányzatot. Igaz: Berlin leg- 
utóbbi kijelentésében késznek nyi- 
latkozott a semlegességre. Persze 
megfelelő feltételek mellett es szt 
is csak a polgárháboru dulásának 
tartamára. Hogy azután mit szán- 
dékozik tenni a harmadik biroda- 
lom, az a jövő zenéje. Viszont Mus 
solini most átvette Hitler korábbi 
szerepét a taktikázás terén. Róma 
hallgat a semlegesség tekintaté- 
ben hozzáintézett kérdések ügyé- 
ben. Ezzel szemben ujabb és ujabb 
követelésekkel áll elő. Nem csoda, 
hogy a francia és az angol Bajtó 
nagyrésze is élesen támadják 
Olaszországot. A „News Cronicle" 
egyik legelterjedtebb angol lap 
például ezt mondja: „Franciaor- 
szág nem várhat a végtelenségig 
az olasz válaszra. Ha Róma meg- 
felelő határidőre nem nyilatkozik 
szándékai felől, feltétlenül joga 
lesz Párisnak, hogy a madridi hi- 
vatalos spanyol kormány segit- 
ségére siessen!" 

4. 

Talán éppen erre vár Mussolini. 
Jogcimre van szüksége, hogy az- 
tán nyiltan is az ellenforradalmi 
csapatok oldalára álljon. Egy bi- 
zonyos: a világpolitika még soha- 
sem volt ennyire zürzavaros és az 
európai békét sem fenyegette ak- 
kora veszedelem, mint ezekben a 
napokban. Nem hiába mondotta 
Benes, a dsehszlovák köztársaság 
elnöke: „Életkérdés a számunkra, 
hogy a német birodalom meg- 
egyezzék Franciaországgal Va- 
lóban csorbitatlanul csak ugy le- 
hetne kiküszöbölni a háborus ve- 
szedelmet, ha a Rajnán innen és a 
Rajnán tul végre-valahára felül 
kerülhetne a jobbik belátás. Csak- 
hogy a megegyezés nem éppen 
szép szavakon mulik. Mindkét ol- 
dalon áldozatokat, még pedig 
nagy áldozatokat kellene hozni, 
hogy a kölcsönös bizalmatlansá- 
got és évszázaáos félreértést gyö- 
kerében kiküszöbölhessék. Hol va- 
gyunk azonban még ettől? Egy- 
előre az a helyzet, hogy Róma és 

gy' és a Népszövetség 
Irta: Halász József. 

Berlin egyetértése mindinkább el- 
mélyül. Ez pedig nem szolgálja az 
igazi békét. Az egykori római vi- 
lágbirodalom feltamasztása hdér- 
ces álomként kisérti az olaszokat. 
Az afrikai győzelem még inkább 
megnövelte önérzetüket és evés 
közben jön meg az étvágy. A Föld 
közi tenger medencéje fölötti ura- 
lom kérdése még tisztázásra vár. 
Anglia azzal, hogy megegyezett 
Egyiptommal annak teljes függet- 
lensége, illetve felségjogainak tisz- 
teletben tartása ügyében, erejét 
tetemesen meghatványozta a iöld 
közi tenger partvidékén. Viszont 
az olasz-német összefogás Mus- 
solini részéről volt ügyes taktika, 
legalább pillanatnyilagz 

Páris mindenesetre nagyon meg 
van elégedve Gamelin tabornok- 
nak, a vezérkar főnökének varsól 
eredményeivel. A „Petit Parisien, 
amely külpolitikai tekintetben 
aránylag elég jól orientálódik, egy 
legutóbbi cikkében leszögezte: 
„Gamelin varsói tárgyalásai uj és 
jelentős szakasznak bizonyultak 
FPáris és Varsó egymáshoz való 
kapcsolatai tekintetében. Lengyel- 
ország sohasem felejtheti el, hogy 
mit tettek érette a franciák. A 
varsói megbeszélésekről, iletve 
azok igazi lényegéről nem sok 
szivárgott ki, de hogy az utóbbi 
esztendők során annyira elhide- 
gült francia-lengyel kapcsolatok 
most ujra felélednek, az körülbe- 
lül bizonyosra vehető. Rydz- 
Smygii lengyel tábornoknak, Pil- 
sudszky utódjának a közel hetek- 
re tervezett párisi utja sok min- 
denre megadja majd a felvilágosi- 
tást. A francia diplomácia egy pil- 
lanatra sem nyugodott bele abba, 
hogy Berlin végérvényesen elhó- 
dithassa a lengyeleket Franciaor- 
szág oldala mellől. Varsót a szov- 
jetektől való aggodalma kergette 
Németország karjaiba. Idegeske- 
dése még inkább fokozódott, aml- 
kor a francia-orosz szövetség 
végérvényesen tető alá került. Haát 
védre volt szüksége, amely egy 
esetleges orcsz támadás idején 
megfelelő segitségee nyujtson. 
Mert az akcióra bármely pillanat- 
ban kész vörös hadsereg legalább 
háromszor olyan erős, mint Len- 
gyelország katonai ereje. Techni- 
kai felkészültsége is minden te- 
kintetben jobb. Ugy látszik azon- 
ban Párisnak - legalább részben 
- sikerült a lengyelek félelmét 
megszeliditeni. A többek között ez 
is magyarázza Gamelin varsói és 
Rydz-Smygli tervezett párisi utját. 

6. 

Szovjet-Oroszországnak a jelen- 
legi helyzetben két komoly ellen- 
séggel kell számolnia: Európában 
a hatványozott méretekben fegy- 
verkező harmadik birodalommal 
és a Távolkeleten Japánnal. A 
francia -lengyel tárgyalások ered- 
ménye nagymértékben csökkente- 
ni fogja azt a veszélyt, ami Berlin 
részéről Moszkvát fienyegethetl. 
Lehet, hogy éppen az is közreját- 
szik Varsó ujabb állásfogjalásá- 
ban, mert tart attól az eshetőség. 
től, hogy egy ujabb háboru legin- 
kább lengyel földön fog lezajlani. 
Már pedig a lengyeleknek bőséges 
tapasztalatuk van abban a tekin- 
tetben, mit jelent háborus front 
középpontjába kerülni. Egy tokiói 
jelentés viszont arról számol be, 

hogy Szovjet-Oroszország és Ja 
pán között kedvező mederben 
egyezkedő tárgyalások folynak. A 
taárgyalásokat a moszkvai japán 
nagykövet egyengette. Ugy látszik 
Tokio is ugy érzi: jobb ma egy 
veréb, mint holnap egy tuzok. A 
Távolkeleten Szovjet-Oroszország 
tudvalevőleg az európai hadsere- 
gétől teljesen független hadsere- 
get állitott föl. Ez - francia, an- 
gol, amerikai, sőt japán katonai 
szakirók véleménye szerint - a 
lehető legmodernebbül van felsze- 
relve, emberanyaga elsőrendü és 
állománya egészen rövid idő alatt 
óriásira fejleszthető. Miután a ja- 
pánoknak legelsősorban petró- 
leumra van szükségük és petró- 
leumot kizárólag csak az oroszok- 
tól kaphatnak, kézenfekvő, hogy 
kölcsönös engedményekkel kikü- 
szöbölik a két birodalom közötti 
ellentéteket és jó időre békét te- 
remtenek a Távolkeleten. 

Pillanatnyilag most ilyen a vi- 
lágpolitika helyzetképe. Az igazi 
veszedelem tehát Európában fe- 
nyeget. Ezért találók Benes szavai, 
hogy életkérdés Páris és Berlin 
megegyezése. Életkérdés nemcsak 
Csehszlovákiára, de egész Európá- 
ra nézve. És ugyancsak ezért nem 
tekinthető szimpla belügynek a 
Spanyol polgárháboru. Az a tüz, 
amely Ibéria félszigetén pusztit, 
könnyen lángbaborithatja világ- 
részünket is. Jő lenne tehát kö- 
vetni az öreg Landsbury tanácsát 
és jószándéku intervencióval elol- 
tani a spanyol máglya lobogó 
lángjait. 

Fajíiszíacd 
Küküllö- 
menfi 

sózsza 
csak a fermelőné: 
CEUJ, Sír. R. Mariaza 

Só-ORSZÁGUTAKAT EPITE- 

NEK AMERIKABAN 

(NEWYORK.) Az országutak 
legujabb épitési módszerével ki- 
sérleteznek most Newyork és It- 
haka között, az ugynevezett só- 
országutak létesitésével és a ki- 
sérletek eddig keilégitő ered- 
ménnyel jártak. Az uj utépitési 
módszer abból áll, hogy az ország- 
utakat befödik valami különös ke- 
verékkel, amely argil, kőtörmelék 
és sóanyag vegyületéből áll. A só 
itt nemcsak azt a szerepet játsza, 
hogy leköti az argil-anyagot és 
abból valami betonszerü anyagot 
alakit, hanem kristályosodásával 
kigőzölögteti a vegyületből a bele- 
szívódott nedvességet. Ezzel pedig 
a kövezet legfelső rétegét vizálló- 
vá és keménnyé teszi. Az uj eljá- 
rásnak gyakorlati alkalmasságán 
kivül még egy nagy előnye van. 
Ugyanis feleannyiba kerül, mint 
axz aszfalt-ut és Wokkal kevesebbe, 
mint a betonutak készitése. 

- HALAÁSZI MUNKARUHAI, 
orvosi köpenyegei a legjobbak, 50 
százalékban avatott kelméből ké- 
szülnek. Cluj, Calea Regele Rer- 
dinand 109. szára,
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re vdálaszolmaik. - Hib. szombaton d. e. 16 óráig lehet feladni lalos óra reggel 8 órafól esle 7 órdáig. 

etle, Jelgés, vagy ei élküli mneée.e " K Csak porr aii APROHIRDETEÉSEK Ezzaa : 
Av uzks AJANDÉK-ÁRGYAK! Alkalmi vé- BUCURESTIBEN Strada Buzesti 31. KIADÓ azonnal uj házban ! szo 

YÉRT LEGTÖBBET FIZETEK elben szervizek, müűtárgyak, patefo- alá helyeztem át SZABOMUHEYEMEI, konyha, epeiz Cristen 7 ORÁS, ÉKSZEREsz CLUjJ. nok, lemezek és legszebb festmények ahol továbbra is olcsó árak mellett a SZOBA, konyha, féregmentes szept 
eg FEÉRDINAND 114 T legolcsóbb beszerzési forrása Bax legprecizebb munkával állok a n. é kö: re kiadó, csakis féregmentes butorj 
RöeE, KONYVECSKERE Élszól Cluj, Cal. Vietoriei . (f 1005) zönség rendekezésére. szives pártio- rendelkezőzek. Értekezni Esztegár 1al G Eök ű80) KONYHAÁJÁNAK DISZE. büszkesé- gást kér Bartais Istvám. 22) dega, P. Carolina. B 
GYERMEKKÖCSIK nyugágyak leg- e, az egészségének megfizethetetlem HOLGYEK figyelmébe! Villanyondo- KIADÓ nevemberre I. emeleten 

3 . 
gye elcsóbb árban Bodner áruházban. C őre a csodás amerikai rendszerü uni- lálás lej 130, vizondolálás 20, külföldi 3. 

: ni ek kü vagy 4 szobás modenn lakás. Mihai Vi 
a a (f o28) versális passzirozó, melyet legolcsób- anyaggal, vasondolálás 15, Manicür 15, teazul 39., háztulajdonosnál. 5109) 
Vetoriei 5. i egy Par MOSKÖVITS És 1ÁRSA üvegüz- fejmosás 15 lej Székely fodrászat Reg BARAÁTSÁGOS udvari szoba elősz, 
SZERETNEK megismerkedni egy fetben Cluj (főpostával szemben) sze- Ferdinand 19., udvarban. (f983) bával karmraval butorozat! ese an Pontos elnek kérk a lzáa ezhet be, lakarékosságva s(tae) o Eercsek i Kevés butorrai kiadá. C. Feleaculu é 
gatnám. Tontos,únet gérek a edes] ELADÓ Str. Gradinilor 4-a telek. fel legalább 60 ezer lej készpénzzel rendei (8109) alejnali csillag jeligére l28) világosítás str, Biserieei Ortadem 1e kezik főkéjét egyedül kezeli. Aljása ARZONLAKÁS fürdőszobával, teti 
GYERMEKELEN középkoru keresz- 

(2777) könnyü Román tudás szükséges. Meg- főzővel, buterozva kiadó Leg. 
tény dilleglt eszon ingatlanal, „ELADO ebédlő bütor, Str. Ferieirei állapodás személyesen, Cim a kiadóta, Arilelene puterezva kiadó, cs nyugelljozosult altisztet, vagy ehhe 14 209 0 de áremkemencés péküze Basonló férjet keres Kalotaszeg jel ELAD motorkerékpár 500 cc. Buacsc- BEANARIA PAKISIANA élen ét 
gére ( ) vina (2960) Kovács és Ce. Ser. Memerandului 6. az í 19) 
MoGATOolA, eszek Eucureten dÁSszTALT KERESEK lehetőles udvarban, Szórmék, rókaboák nagy vá tzLErHELYISéG üzlemeg 81 lekó csinos fiatal jónek Sade vagy MASA Hirsch gyégyszerésa laszsékban. Alakitást, javitást legju- mehelysek azonauira iadő Avat 

Marseh, aki rtnaion teljes eimi i Calea Marechal Foch 30., 8 (2974) tányosabb árban készitünk. (2705) laa ekkesel ni res Carel eue ELADÓ Bodega venlézló olcsó ház- TVENEZERREL társulnek biztos ! SZOBA, konyha, speiz, Veranda 

tüntetésével, Bucu Elmény bérrel a belvárosban, vagy átadó lelée. jövedelmü üzlethez, vállalathoz. Ajáu- agy e eya rand 
Augen Carada 2. cimre É éssel. Inventárral, vagy amélkül), - latokat ,Szerényigényü üzletasszon nezthelyiség azonnal kiadó. Sb, jeligére. Teljes diszkréciót biztositek) gyanott vandáalsf fbe relés eladó. jeligére kiadóba. (s140) eala i1sss Cim a kiadóban. (3021) 2000 LEJ kölesönért letörlesztésig „IADÓ 2 szoba, elő, fürdőzeba, kizdóen elő vél a Gsl ad potom áron Is egy kamatképpen kosztot adnék Tóth al Mezdelősek irodának, sarzon akást 
ladóban. 31 í 2 2 P0 . né, Str. Rugului 27. (3117) Memoerandului ; P 1087) 
57 ÉVES unnári özé ü, jó- nagyon jó karban levő nagyon jó me- gului1i 37 ÉVES unitárius, középtermetü, jó- den tömör kerekü balon éunukial el 0.000 LEJT és tejes ellatást adnék SISERB faraktárnak serektelek k 
megjelenésü szőke elnji ánálló iparos, árott sukott Ford sport-autó. Erdek- idésebb urnőnek egy kisebb ház elje- adó Cim a kiadóban. 15 
kisebb ueórházzal zepdelkező, "omtel lőani Koginiceanu 27 Nagy. (3050) nében. Cimet kérném ,katholikus Je. ISKOLÁSLÁNY lakást, esetleg tek 
ete ihtea ELADÓ szép uagy házhely törökvá zére (314 epa éketnéél gatad hiret 
48) aki szinté lkezik mémi va- Sás alatt. Cápusan foan, menyi 20. UDULJONLacul GEIECOS kies erdee Szoba használattall omlad, német 

15), aki szintén remdelkezik mémi va. i iében krdalkioani nyelvgyakorlat) Köváes Ignábnó C 
gyonnal. Leveleket fényképpel és tel- 

041) lébem Érdeklődni str. Avram 1 e Cerches 8 514% 
je elmmel ellátva Szeretni fogjuk KERESEK megvételre egy szecska: 34 a AONNAN Hadó ay a konyha 
egymást" jeligére kérek. (067) vágó gépet. Amtoni, Str. Mánásturuluin VALLALOM felelősség mellets elemi A la a s konyla (P l084) és Iceumi pótvizsgások előkészitését el ea *eoni ne atia 

elat aa Miora PARCELLiK sg ezela te lelndes taptárgybél szállás vagy sze. egté kolyha ölenteek 
VAN eladó beraktározandó butora: tején. Fajgyümölcsös nagy terméssel, rény dijazás ellenében. Személyes, vagy máth 170. alatt kiadó. Értekezni d 

Legjutányosabban veszek, eladok min- viz, villany kamális, járda. Elsőrangu irásbeli ajánlatokat kérek Ullmaan vi- PMih ivit 1 6 is6) 
deléle áajotokat Rosonberger (40) kebefektetás. Ertekemi Gálmán rágüzlstébe Éal Marechal Foch No. 6. KULONBEJARATU butarozi 
raktár, Cal. Victoriei 25. 24 ) Gradimilor o. 120) 

155) ULONBEJÁRATU butorozott szo a 
30 METER front 20.000 lejérti Na- Pnn TEJCSARNOKOT létesitek közsé- olcsón kiadó. Zimmermann, Str. David autó, Plymouth, eladő gekben ahol legalább azb 4500 űter 6. emelet. 6 

gyobb parcellák is. fizetési könnyité Gégreea Es 
HáROMszos komforto laka- 

. Ért. 1 2, 5 ............. 2 iv tehéntej i it ÁROM: BÁS s laká üc: 

sek. Ért. Regala 52, telefon 475, P 1051 MODERN diófa teleháló minden el. bivaly vagy tehéntejet biztositamak HAÁROM omfortos lakás uc 
TÖSOM loTa telel 6. C la. pálájeana vaj és turó lerakat. Ru- cai második emeleten kiadó novembe: 

R E UIOSOoÉ U KOCSI fogadható árért sürgösen eladó, G. Ta- güfeglt, Administratia ,„Jóestéti Str, elsejére. Regele Ferdinand 14., portás- 
no2 MI RMILYEN AlkAe ma lét) Senatului 18 cimre kérek ajánlatokatt nál. ((P1026) 
SZALLIT ócska alkatrész kereskedő. OLCSÓN eladó Turdán Hházastelek, Bedame o.. KADÓ 2 szoba, konyha, fürdészebe Firma Em-Es la Mercur Camionaj iel áll 3 szoba, konyha, kamura és BUCÜRESTIBEN Str. Popa Tatu 75. stb. Str. Fericirei 144 P 05 
Bucuresti, Str. Epureanu i8. (2948) külön dvaron 1 szoba és konyha nagy alá helyeztem át ÉTTERMEMET, ahol 2 KOZÉPISKOLÁS zsidó fiugyermek 
SPORTTELEPI bütffé bérlete azonaal . bagáz, viz, villany bent Van Baelcsó áron kitünő ardeali ételeket szai- zsidó családnál teljes ellátást kaphat. 

eladó, Ertekeni u va. att a (2002) rabasi Sándor, B rintul Carol 24. (3052) gálunk. Szives pártfogást kér- Vass Reg. Ferdinand 70. Kohn. (2015) 
ELÁDÓ vagy BERBRADÓ Aul Str. aplLADÓ jókarban levő hálóberende- eöre srzk 5) KISEBB és nagyobb műhelyek . 

Mica 2 szám alatt jól bevezétett 7ás nagy consoltükör, jókarban 19ő Joesaládsál keres örökellátást adók Str Reg (aru II. an ágra ui. 
Mica 2 szám ala jól bevezete fehér konyhaberendezés, összecsukható háza ellenében magányos ur. Leveleket var (2989) áleelatjat be feládekős é Brecher, Str. Rudeana 2., Gyolt kiadóba ,Idősebb- jeligére. (3105) 2 SZOBÁS komfortos lakás november 
nyujtok. Ernestina P. Aiud. Str. Mica Abó to 1) IJUTÁNYOSAN készit mülábat -re kiadó. Ion Maiorescu 19, (2993) 
2 os) parkfüzott ezoltnakásos hapos vilia támfükbt mean Matalphetéteket, er. KAÓ szép buterorott azeba kapu 

g parkirozott: kertben, szép fürdőszoba.. vosi haskötőket, sérvkötőket orvesi ren: ADÓ sz torozott szob ap 
Megnézhető 4-7. Str Tebei 1-b ! 1 melletti bejárattal, fürdőszoba haszná 

. . b. deletre Zoványi Reg. Ferdinand i, ud- lattal. Gen. Berthelot 25. (2095) ( 005) varban (f s72) rpa.. 
Készpénzért is ELÁDÓ egy tagban 6400 m2? A 20 4000 ....... sD0 agyon szépen butorozott kü- és femi 50 lej részlelizetéss. á 25, 3200 á 40, parcellázott terület. ALLAST KERES inejérg egai pagoseszoba kemely, 
s enasazekaszlé eye e st gyümel ÉRETTSÉGIZETT férii könyveléspan Allandó lakónak. Piata Carol kozn 

ef sajái üzemünkben csös parecellák. eklődni 3 u. 13. lebl esbel .... 71 
mzom női és férii cipökei Bogdan Reg. Ferdinand iátl (3140) borszakmában a elaralye al k eriber e a znitkére 

eneso - A kiz t" kazétár k "V * /] " Z " : Z 2 , i ARCO zöa mé. . delmi válialai lordásra is. Corehes 12. t48) helyezkedést keres. Hivatalos dolgokat S. Telefon: 16 3049) 

CLUJ, Sír. DuDdlarilor 13. ue, Meldinzer kályha jó karban. értő 10 évig vezetett épitési iradát ön- a. 
: ud 

lotilor 57. ó sztaisal t NAPOS fekvésü három szoba fürdő- 
Melor : (3120) állóan. „Szerény tisztviselő jeligére. zan jea gel ELADO Schunda cimbalom, gyermek (2807) sobás és garzon lakás kerthasznála: al zeabez levő kisebb méreti rézágy. Schwarte, Regele Ferdini 40 FÖSZAKÁCSNŐ, teljesen önálló, ét- zetevne r ba e 

örlő-malom, óránkénti három mázsa (311i5) teremben, vagy nagyobb intézetben ál- lekást keresek elő é m a2 

teljesitmény vllanymetor krerde 7 ALYA ST KAPHAT lást keres. Kulcsár, Str. Motilor 26. vagy anélkül. Nova Menoebvali 

, amnaz. [ reste- 

801 " . , v t 

k tim e kiayaztrozó társ (28035) FUSZERSZAKMÁBAN jártas fiatal - k lő j. (P 1082) ELADÓ egy szobás uj adomentes segéd azonnal alkalmazást kaphat Ma- LAKAST KERES KÉT uceai szoba, konyha mellékhe- 
ház kerttel, mellékhelyiségekkel 70,000 nástur 192. 1077) HAZASPÁR butorozott szobát keres Iyiségekkel, esetleg szoba, konyha elő- 
lej, felét részletre. Banul Mihalcea 4. KIFUTó FIU szept, 1-ére felvéteti. fürdőszoba használattal lehetőleg a bel- szoba olcsón kiadó. Str. Cristea ó. 

3 (3079) Etaa, Reg, Ferdinand 2-A. (3104) városban,. Cim: Telefonszám 607. 
(3096) 

ÖCSKA ha z ; ORLOTT eladónőt felvesz a ((3127) CSINOSAN butorozott szoba kiadó 
geb velgur abáfoka a legma Linoleum üzlet. (1028) KERESEK négyszebás, vagy három- 1-2-3 személv vászére is. Piata Uni- 
eladok. Grünfeld, Dubálarilor 13. (3004) EGY faesztergályost és bolti szolgát szobás hallos, asszkomfortos lakást nii 25., H. (3100) 
HAZAT keresek megvételre 500 keresek,. Victoria butorgyár. Regina földszinten, kertes házban. lehetőleg 600.000 lejig. Komoly ajánlatokat kér Maria 3, zize (f tó50 belvárosban movember 1-re. Cimeket Lu- zzzzzazzzunszzzemmzemezd ROTLOS uzletajtó és pult eladó Cal. ügyes fiut felvesz Hegedüs, forga 2. (3002) cge o5" KERESEK kátszobás kanyhás lakáse, Angliában 35 repülőgépgyár mű- 

Regele Carol II., 83. ( 1051) stő segéd karestetik. lehetőleg külön telken. Cimaeket fuliu ködik, amelyek közül 14 csak ka: 
FIATAL kelmefe jehe klile ; észit nan- 

kilz a Érdeklődni Schmitz, Odorheia, Piata Meinl kávéüzlet. Regele ferdinaad tonai repülőgépeket készit. Fran: 

.. 
14. 

/ : z 
. z A 

Gergely Józsefné CAG garage, Str. 1. Uririi 5;. 4 -2 ciaország 32 repülőgépgyártó 
G. Duca. 7 7f 1032) HAÁZVEZETŐNŐÖT 40 éves korig, r9- / KIADÓ LAKAS üzemmel rendelkezik, amelyek 
VESZEK ócska férfi ruhat és ócska jántataet adássel keresek Brasovba. KIADÓ í-ére szoba, konyha. Str Ba- mind az állam kezén vannak, Né: 

errégépeket ébai . ne aatoket üsgetlenő je 1es069) ron 1. Pop 23. erdelfődni Beriit na metország 17 repülőgépgyára ösz 
cipészüzletben. Hivásra jövök. Jakab. . t. E 1021 ást fog oz- 

0s6) KÜLÖNFELEK g (f 1021) szesen 15 ezer munkást foglalkoz 
..... 

4 arolina szám iadó á á férfiruhákat, nől, férfi, téli, őszi kabá- ad Molnárné, Str. Bucovina 10. é3141) tos lakás azbnnalra. Ugyancsak kiadó Pülőgépet gyá inak a ; 
tokat, bundát, bórkabátot, trenchcoatot. SUKETNÉMÁHOZ tanár kerestetik 2 szoba konyhás lakás a Str. Goldis 54. Den, mig Olaszország havonta 100 
diákruhát, cipőket stb. Bizományi el- Kairóba Cim: Gherla, Cáláras 15. sz alaiti kertes villa-lakásban. Értekez repülőgépet tud előállitani. Japán 
adásra mindent elfogadunk „Balcaun s 

(1035) ni dr. Tusa irodában P. Unirii 7. d u. 7 repülőgép gyára kizárólag kato- 
bazár Tuliu Maniu 6 (51) CZACA fA IOS lakatos készit uj üz. 4-7-iz. 990) nai gépeket öyán végül Egye 
jÓL bevezetett 35 éve fennálló füszer leti vasredőnyöket, napellenzőket, vál- KIADÓ Strada Vacareseu 7. sz. alatt n , 

Uzlet lakással más elfoglaltság miat: lal javitásokat, valamint aut g A m1 ógénheg- ké: ét három szobás tágas, napos. össz- sült Allamok területén a mult év- 

átadó. „Garantált megélhetés jeligé: gesztégseket vid éken is jutányos árban. komfortos lakás uj vi lában, Értekezsi Den 459 azonos tipusu repülőgé- 
re. 508e) Cluj, Str. Dacia7 (/ 981) Biró, Str. sli Migilában 1b60) pet gyártottak. 
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konyha, 
lehet 

(3142) 
ek D0- 
id. e. 
) 
szoba 
David 
(31146) 

kás uc- 
vember 
portás- 

' 1028) 
lőszoba 
' 1058) 

jermek 
caphat. 
(2915) 

k ki- 
as ud- 

2099) 
vember 

(2993) 
kapu- 

aszná- 

6049) 
fürdő- 
nálat- 
1081) 
nyhás 
bával, 
dului 

már 

A mai kor gyermeke, aki meg- 
szokta, hogy emeleti lakásába Ii 
vigye fel, hogy jövetelét a szoba- 
lánynak esengetéssel jelezze, hogy 
fürdőszebájában meleg és hideg 
vizcsap szolgáltassa a vizet, hogy 
modern hálószobájában tompára 
bágyasztott huszonötös villany- 
égő adja a fényt, el sem tudja kép- 
zelni a néhány száz évvel ezelőtti 
életet, amikor mindez hiányzott. 
Amikor nem kellett lift, fürdő- 
szobák stb. ismeretlen fogalmak 
voltak és mégis hányan és hányan 
sóhajtanak fel manapság: milyan 
szép is volt régen. 

Menjünk vissza az időgépen né- 
hány pillanatig. Pillanatig, mert 
hiszen a végtelenségben ezer 
évek is csak apró töredékei a pere- 
nek és nézzük meg, hogyan is 
festett az ember vára, vag: 
ahogy mondani szokták, paradi- 
csoma: a lakása Európában a 
népvándorlások kora után. Kezd- 
jük a világitással. 

FAKLYA, MECS, FAGGYU 
ÉS VIASZGYERTYA 

Az előkelő emberek viaszfák- 
lyákkal világitották ebédlőtermei- 
ket. De Foix gróf 12 szolgát tar- 
tott erre a célra, A zsarnok ter- 
mészetü Reauchingnek az volt 

egyik legkedvesebpb időtöltése, 
heogy rabszolgáival mindig mezte- 
len combjaik közt tartatta a fák- 
lyákat, mig azok tövig leégtek. A 
szegényebbeknek be kellett érniök 
holmi füstölgő lámpással, a nincs- 
teleneknek pedig fatartóba helye- 
zett faggyugyertyával. A lámpák 
hasonlitottak a mi jelenlegi vir- 
rasztó métcseseinkhez. tudniillik, 
egy vizzel telt talpatlan pohárból 
meg egy réteg olajból állottak 
melynek felületén kis darab bél 
uszott. A XIII. század vége féle 

tökéletesedik a világitás, 
amennyiben a talpatlan pohár fö- 
lé több csövet alkalmaztak, mely- 
ben ugy helyezték el a belet, hogy 
annak egyik vége kilógott, a má- 

sik az olajba ért. Egy kisebb bura 

esüngött a pohár alatt, melyet 
könnyen el lehetett venni s kiüri- 
teni: ebbe hullottak a bélről le- 

esorgó cseppek. A lámpákat az- 
után lánceal a mennyezethez erő- 
sitették. Az ugynevezett stearin 
gyertya még a mult század elején 
is csak a gazdagoknál szoritotta 
ki a faggyugyertyát. 1780 felé jöt 
tek arra a gondolatra, hogy tisz- 
titsák a lámpaolajat és fonják a 
pamutbelet. 

„NINCSENEK MAR JÖSZE- 
MÜ FIATALOK" 

1818-ban még nagyon sokan ide 
genkedtek a kettős világitásu, ja- 
vitott lámpáktól. Geulis asszony 
például hátramaradt egyik leveléi 
ben ezt irta: „Mióta az ujdivatu 
lámpákat feltalálták, a fiatal em- 
berek szemüveget hordanak s jó 
szemet csak az öregek között ta- 
lálhatni, azok közt, akik megtar- 
tották azt a jó szokást, hogy el- 
lenzővel ellátott gyertyánál irja- 
nak és olvassanak. Hiába régen", 
(Már akkor is jobb volt régen). 

lé az időgépen, 
amikor még nem rohant olyan 
iramban az élet, mint ma... 

CSAK EGY SZOBA, DE 
MINDENRE jó 
A lakóhely eleinte csak egy szo- 

bából állott, egyből, ami háió, ebéd 
lő, társalgó, süt konyha is volt 
egyszerre, később többől. Atcra azonban, hogy mindenik szobának 
meg legyen a maga rendeltetése, 
csak későn határozták el magukat 
az emberek. Ebédiőterem például a XVII ezázadig tulajdonképpen nem is volt. A gazdagok ünnepé- 
lyeken, az ugynevezett „gála-na- pokon" a kastély nagytermében 

Virág- és füszönyegek 
A falak kopárságát természetes 

disszel, itt-ott falfestményekkel 
enyhitették. Mihelyt beköszöntött 
a tavasz a talajt virágokkal hin- 
tették be, koszorukat fontak, ame- 
lyekkel a vendégek is szerették 
magukat feldiszítenii Befonták 
vele a kancsókat, az ivókelyheket, 
sőt még illatos asztaldisiztéket is 
ecsináltak a növényekből. 

1549-ben a Katalin királynő ré- 
szére adott diszebéden a város il- 
latos füvel hintette be az egész ter 
met. Ausztriai Erzsébet beveonulá- 
sa márciusra esve, azzal is ked- 
veskedtek neki, hogy a tiszteletére 
adott lakomaterenaben mindent vi- 
rággal és füvel boritottak el. 
Később a padozatot gyékénnyel 
födték be amelyeket idővel külön- 
böző szinü szalmából fontak, ugy, 
hogy többféle alakokat, arabesz- 
keket négyzeteket tüntettek raj- 
tuk elő. Azután jött a gyapot sző- 
nyeg, melybe friss virágokat tüz- 
tek. A falakat elkor máv bőrök- 
kel, Selyem és szövött szőnyegek- 
kel diszitették. 

Tálas az uccán 
Az ugynevezett tálas (ma ebéd- 

lőszekrény és vitrin) az étkezőhe- 
lyiségben volt elhelyezve s tele- 
rakták mindazon holmikkal, ame- 
lyek a család értékes darabjai vol- 
tak. Urnapján még az uccára is ki 
tették a szőnyegek mellé, melyek- 
kel a gazda a házát felcifrázta. 
Coryate Tamás utazó 1608-bál 

azt irja, hogy Párist Urnapján 
látogatta meg és az uccákon min- 
denféle tálasokat látott telve 
ezüstnemüekkel, értékes vázákkal, 
szóval az akkori kor lagfénvüzőbb 
cikkeivel. 

Érdekes, hogy a XV. században 
szigoru törvények szabályozták a 

A 
legmodermebb 
legizlésesebb 

legolcsóbb 

pen, 

legmzegbizhatóbb 

állitották fel a lábakra helyezett 
deszkákat: ezt nevezték azután 
asztalnak. A házigazda szolgalt 
fel vendégeinek. A mindennapi ét- 
kezéshez a nagy ur ett terittetett 
magának, ahol aludt, vagy a kony 
hában. Igy volt ez még XVI szá 
zadban is. 
A kastélyok „gálatermeiből 

alakultak ki a későbbi szalónok. 
XIV. Lajos, a napkirály Versail- 
lesben hálószobájában áétkezett 
egy négyszögletü asztalon, melyet 
az ablaknál állitottak fel, 

VIII. Henrik uralkodásától kezd 
ve Angliában arra gondoltak, 
hogy a falakat gyapottot utánzó 
nyomott papirral vonják be. Fran- 
ciaországban ennek a módszernek 
csak későbben látták hasznát. 

A legmegszokottabb ülőhely 
hosszu ideig a pad volt, mely azon 
ban lehetett drága, faragványos 
hátu és elől kis lépcsőzettel. Néha 
kelmével teritették be, olykor ván 
kosokat is tettek rája. 

V. Károly francia királynak 
egy 3 láb széles és 20 láb hosszu 
padja volt, mely fölé egy mennye- 
zet borult a pad hátának folytatá- 
saként. A XVII. században már 
eltünik a pad és behuzott szék 
helyettesiti egyetlen személy hasz 
nálatára. 
Az eleinte deszkákból álló asz- 

talokból egy lapu négyszögletü, 
majd később tojásdad alaku lesz, 
majd megkisérelték lemetszani 
Garkait és ekkor rendetlen oktogon 
alakot mutat. 

tálasok számát, t. i azt. hogy ki 
mennyivel birhat. Igy például egy 
levag feleségének kéltő egy gróf- 
nőnek négy, egy hercegnőnek öt- 
höz volt joga. 

AZ ELSŐ „KEK SZOBA" 
A szobák mennyezetét és falait 

később vörösre és napbarnitottra 
festették. Rambouillet asszony 
volt az első, kinek eszébe jutott, 
más szinüre festetni be egyik szo- 
báját, melyet azután kék szobá- 
nak nevezett el. 
Azóta. .. De állitsuk le a mult- 

ba rohanó motort a viszonthallás- 
ig, illetve viszontolvasásig. 

Iik el és a találm 

......................... 

A repülő ember 
(LONDON.) Minél több idő te- 

ányok száma 
mindinkább növekszik, annál köze- 
lebb jutunk annak az eszmének 
megvalósulásához, amelyet először 
Ikarosz próbált meg: a repülés 
megoldásához. Mint ismeretes, 
Ikaros szárnyakat ragasztott ma- 
gának és repülni akart. Szeren- 
csétlenségére azonban a szárnyai 
levállottak, ő maga pedig holtan 
zuhant a mélységbe. 
Azóta is mindig alkad ember. aki 

megkisérli az ember repülésének 
kérdését megoldanmi. Alig néhány 
évtizede csak, hogy a repülőgépek 
szelik a levegőt. Ez azonban az 
embernek nem volt elég, mert azt 
akarja, hogy ő maga is ugy tud- 
jon repülni, mint a madár, szár- 
nyakkal. 
Clem John, angol mechanikus, 

ugy látszik megoldotta ezt a prob- 
lémát, nert nemrégiben Sszanzá- 
ciós kisérletet tett. Maga szerkesz- 
tett ruhájában felment a repülő- 
géppel 1000 méter magasságba, 
majd a repülőgép szárnyáról leve- 
tette magát. Néhány méter után 
azonban kibontotta hátán viselt 
szárnyait és függőleges spirális 
irányban sértetlenül ért földet. 

- Egy hires könyvgyüjtő élete. 
A napokban ünnepelte Rozenbach 
hires amerikai könyvgyüjtő szü- 
letésének hatvanadik évfordulóját. 
Ebből az alkalomból a lapok érde- 
kes visszaemlékezéseket irnak ró- 
la. Eszerint a könyvgyüjtői kar- 
rierjét 11 éves korában kezdte. 
Résztvett egy árverésen, ahol töb- 
bek között Goethe hires Reinecke- 
Fuchs cimü müvének egyik hires 
ritka kiadását vásárolta meg 24 
dollárért, amelyből 10 dollárt kész 
pénzben kifizetett, mig a többit 
a könyvkereskedő hitelezte a sza- 
mára. Később ezt a könyvet több, 
mint negyvenszeres áron tudta, el- 
adni. Ezzel a pénzzel azután meg- 
vetette hires könyvgyüjteményé- 
nek alapját. Ma már a könyvtára 
milliókat ér. Közben a könyvgyüj- 
tés, illetve a könyveladás révén 
sokmilliós vagyonra is szert tett. 
Ugy, hogy ma igazán gondtalan 
életet élhet. 

- Aranymezőket fedeztek fel a 
Szaharában. A Szaharában, a 
Cuffre-oázistól mintegy 200 kiló- 
méternyi távolságban hatalmas 
aranymezőket fedeztek fel. Az 
aranykutatás azonban a terület 
nehéz megközylithetősége miatt 
sok akadályba ütközik. Ennek el- 
lenére a mérnökök, geológusok és 
aranykutató kalandorok egész so- 
ra árad mest erre a területre. 
Egyelőre még nem tudni, hogy a 
kérdéses hely mennyi aranyat tar- 
talmaz, de állitólag rendkivül 
sokat. 



vOEBETE 

A világháb 
borzalmát átéli a 
baka, aki nyolc golyóval a testé- 

Husz év ota minden éjszaka... 

z 51-es honvéd- 

ben, idegsokkal mégis derüsen 
néz a világba nek Találkozásom feér Jaánossal, aki- 

„kalandja" voli a vi ágöáboru 
retegeti „Beriájával". Apósának egy ágyugolyó förden fe- 
lül viffe el mindikéf láDaát, 

(CLUJ.) Még mindig találkozik 
az ember rokkantakkal. Vannak 
hadirokkantak is, de ezeknek a 
száma kezd mindinkább csökken- 
ni. Hiába, sulyos és komoly sérü- 
lésekkel nehéz 20-25 évig elélni. 
Éppen ezért mindig érdekesek 
azok a rokkantak, akik valóban a 
háboruban rokkantak meg.g Né- 
hány nppal ezelőtt volt találkozá- 
som egy ilyen rokkanttal. Ősz ha- 
ja van, hosszu ősz-szakálla, az em- 
ber azt hiszi, hogy legalább is 65 
éves. Azonban mindjárt beszélge- 
tésünk elején kiderül, hogy 48 
éves még csak, fogai teljesen épek 
szeme még fiatalosan csillog. Száz 
százalékos hadirokkant, aki állan- 
dóéan mosolyog. Szeliden, mintha 
nem élte volna át mindazokat a 
borzalmakat, amelyeknek áldoza- 

FEHER JANOS 51-ES HON- 
VÉDBAKA 

Fehér Jánosnak hivják. Az 51-es 
honvédeknél szolgált és a világ- 
háboruban amerre járt ez az ez- 
red, ő mindenütt ott volt, az első 
tüzvonalban. Csöndes, mosolygó 
hangon meséli el a borzalmakat, 
amelyeknek hallatára az egészsé- 
ges embernek még a hátában is 
borzongás áll be. 
Huszonhároméves volt, amikor 

1912-ben leszerelt. Alig volt két 
évig odahaza és megnősült, ami- 
kor egy hajnalban megszólalt fa- 
lujában is a trombita, amellyel a 
császár háboruba hivja alattvalóit. 
Háromévi katonáskodás után is- 
mét melietett Fehér Jáncs, felöl- 
teni az egyenruhát és most már 
komolyan megfogni a fegyvert. 

MINDJAÁRT AZ ELSŐ CSA- 
TABAN NYOLC GOLYOT 
KAPOTT A HASABA A VI- 
TÉZ HONVEDBAKA 

Fehér Jánost ezredével Galiciá- 
ba rendelték. Az első csatában, 
ahol pedig a vitéz ezred pontosan 
3898 orosz katonát fogott el, Fe: 
hér János szerencsétlen voít. 
Nyolc golyót kapott a hasába. Hó- 
napokon keresztül feküdt a kór- 
házban. A golyók egy részét nem 
sikerült kivenni, de azért, amikor 
az előirt szabadság letelt, Fehér 
Jánost ismét harcvonalba rendel- 
ték. 
Hosszu harcok következtek ez- 

után. Ugy látszik azonban, a ha- 
diszerencse nem kedvezett a vi- 
téz bakának. Ismét folyót kapott 
és szerencsétlenségére ismét a ha- 
sába. Ugy látszik azonban, a go- 
lyók olyan helyre mentek, ahol 
nem okoztak különösebb bajt, 
mert hónapok után Fehér Jánost 
ismét visszarendelték ezredéhez. 

FEHEÉR JAÁNOS ÉS 

A „BERTA" 

Az 51-ik honvédgyalogezredet 
a francia frontra rendelték. An- 
nak ellenére, hogy a mi bakánk 
testében volt néhány golyó, futári 
beosztást kap és egy alkalammal 

a nehéz tüzérséghez kell lóháton 
mennie. El is érkezik szerencsésen 
és egyik üres percében odaáll és 
figyeli a 42-es ágyut, a „Bertát", 
amely éppen akkor Tombázta az 
ellenséges állásokat. Amikor az 
ágyuhoz ment éppen szünet volt. 
De ujra jött a tüzelés ideje és Fe- 
hér Jánost senki sem figyelmez- 

Aki minden éjjel 

Hosszu évekteltekel azóta. Fe- 
bér János hazakerült. A sors ki- 
fürkészhetetlen akarata folytán 
Fehér János nem kapott és mind 
a mai napig nem kap rokkantsági 
illetményt. Ugyancsak nem kap 
apósa sem, akinek pedig egy ágyu- 
golyó mindkét lábát térden felül 
elvitte. Életét családjával együzt 
eddig ugy engette, hogy maga 
csinált fazekakat és cserépedénye- 
ket árult. De ezt is be kellett szün- 
tetnie, mert a hatóságok követel- 
ték tőle az iparengedélyt. Azóta 
pedig házról-házra jár s amit kap 
ételt. néha egy-egy lejt, abból él- 
nek, ő, a felesége és az apósa. 

Ezt még nem is tartja olyan 
nagy bajnak, csak azt, hogy né- 

ze ..... 

Vegyen 

mégsem op adisegélyi 

dtette, hogy menjen el az ágyu mel- 
lől. Igy történt meg, hogy amikor 
a hatalmas Bertát elsütötték, az 
irtózatos hangorkán a földhöz te- 
remette Fehér Jánost, aki szabály 
szerü idegsokkot kapott és mint 
százszázalékos hadirokkantat el- 
bocsátották a hadsereg szolgála- 

I. 

Bertával álmodik 

ha ugy érzi a gyomrát, mintha 
elsülyedne, ilyenkor szeretne kést 
ragadni és felvágni a hasát, hogy 
ne szenvedjen tovább. Ázután 
nagy baj, igaz, hogy nem igen ma- 
gára nézve, hanem környezetére, 
hogy minden éjszaka a „Bertá- 
val" álmodik. Minden éjjel az 
álom szellemei elsütik füle mellett 
a 42-es csodaágyut és minden éj- 
jel Fehér Jánoson erőt vesz az 
idegsokk és álmában sikoltozik, 
nyög, jajgat. Azután deliriumos 
álmában minden éjszaka rohapu 
vezeti ezredét. 

Minden éjszaka, husz év óta, 
szünet nélkül... 

(ra-te.) 

sorsje- 
gyet csak 26 lej. nuzás időpontja köze- 
lcdiik! - Kapbal 

házasság ti 
(NEWYORK.) Egy amerikai 

folyóirat körkérdést rendezett ol- 
vasói között arra vonatkozólag, 
hogy milyen koruaknak is kell len- 
niök a boldog házastársaknak, il- 
letve milyen életkoru férfi és nő 
találnak a legjobban össze? 

A beérkezett válaszok megle- 
pően érdekesek voltak. A férfiak 
egy része azt válaszolta, hogy leg- 
alább 20-25 évvel fiatalabb nőt 
akarnak feleségül. Más részük ki- 
jelentette, hogy az igazi feleség 
és férje között nem lehet nagy 
korkülönbség, mert az máskép 
csak családi egyenetlenkedésekhez 
vezet. Sokan hangoztatták azt a 
véleményüket, hogy azok a nők 
valók feleségnek, akik sokgyerme- 
kes családból származnak ős igy 
magukkal hozzák az anyai érzést, 
amely a legnőiesebb érzések egyi- 
ke, Még sok más eredeti vélemény 
hangzott el, mig néhány válaszoló 

Megfejtették a boldog 
likát Amerikában 

; az összes dobánytözsdékben! 

kigunyolta az egész problémát. 
Igen érdekes elméletet fejtett ki 

azonban egy kaliforniai egyetemi 
tanár, aki válaszában elmondotta, 
hogy sok évtizedes tapasztalatai 
során mintegy ötvenezer család 
adatait dolgozta fel. Ezekből nam 
szerzett ugyan csalhatatlan bizo- 
nyosságot elméletéről, de mégis 
leszögezni kivánja azt, hogy az 
ideális házasság olyan, amelynél a 
kiszemelt nőnél a férfi életkorának 
fele idejéhez még hét évet adnak 
hozzá. Vagyis, ha férfi 24 éves és 
nősülni akar, akkor egy 12 plusz 
7. egyenlő 19 éves nőt kell felesé- 
gül vennie. Egy 30 évesnek (15-7) 
22 éves nőt, egy 40 évesnek (20- 
7) 27 éves nőt és igy tovább. 

A professzor érdekes elmélete 
felett most aztán pro- és kontra 
élénk vita indult meg az amerikai 
sajtóban. 

„CRÉME VEGETALE VITAMINISÉE 

Dr. BERNER" 
a lefobb arcápoló creme. Garaniálftan 
Sigony és ayóayszermenfes. 

,SAVON VEGETALE Dr. BERNER 
a legfianomabb neumuírális arcápoló 

szAPPPAN. ; 
Használja ezen készitményeket, arca üde, bársonyos és fiatalos lesz! Cre 
me bevezetési ára Lei 60. - Szappan bevezetési ára Lei 16. Minden gyógy 
szertárban, drogueriában és illatszertárban 
az „Agentia Bellissima", Tárgumures utján is. 

kaphatók. Megrendelhető 

HAJSZA 
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RAZILIAI 
GYÉMÁNT- 
MEZŐKÖN 

Erta: MACNÁSY TIVADAR 
A Jócsiér eredeti regénye. 

(Ulánnyomás 1108s.) 

s 
29. 

- Meten veled, - suttogta az 
apa és köny csordult ki a szemén. 

Marietta már régen betette ma- 
ga után az ajtót, de Martin Du- 
val még egyre-egyre arra nézett, 
amerre eltünni látta. Szájába 
nyomta öklét és abba harapott 
bele, amikor megrázta a görcs és 
végigfutott gerincén a hideg. Lá- 
bai már mozdulatlanok voltak és 
érezte, hogy huzódik a merevség 
felfelé, könyörtelenül, megállás 
nélkül, mint ahogy a viz emelke 
dik az edényben, bármily lassan 
eresszék is meg felette a csapot. 
A feitor már kétszer is kereste 

a fazienderót, de nem eresztették 
be hozzá. Valami forrott a levegő- 
ben, a négerek nem akartak en- 
gedelmeskedni, sőt a földeken még 
meg is dobálták őt kövekkel. Kér- 
ni akarta Francoist, hogy nézes- 
sen segitség után, mert rosszat 
sejtett. A tulajdonos azonban 
aludt és a háziak tudták. hogy 
nem tanácsos ilyenkor zavarni öt. 
Még Napoleon is, aki máskor tisz- 
telettudó volt és alig volt pana- 
nasz ellene, még ő is megváltozott 
állandó vigyorgás ült az arcán és 
mintha mutogatott volna az ő há- 
ta megett valamit a többienek. 
- Okvetlen beszélni akarok 

sennor Francoissal - erőszakos- 
kodott az ajtó előtt a felügyelő, 
de Alice gorombán kikergeite a 
folyosóról. 
- Néger kutya - sziszegte fo- 

gai között az asszony - no nézd 
csak, milyen szemtelen, 
A feitor fejcsóválva ment vé- 

gig az udvaron és a kerten. 
Marietta zubbonyán varroga- 

tott, ahogy apja parancsolta és 
oly izgatott volt, mint soha talán 
eddigi életében. 
Erősen közeledett a vacsora ide 

je és mert félt és nem tudott jól 
hazudni elhatározta, hogy talán 
le sem megy, betegnek tetteti ma- 
gát s igy kikerüli a találkozást 
Francoissal, aki ugyis részeg még. 
Az is lehet, hogy fel sem ébred és 
akkor legalább nem lesz kényte- 
len gyülölt mostohaanyjával 
együtt ülni az asztal mellett. 
Az ablakot ujra kinyitotta és 

leeresztette a szunyoghálót, majd 
elővette kis lovaglónadrágját és 
csizmáit. Készült az öltözésre 
E pillanatban megszólalt a ve- 

randán a gong és anyja bekopo- 
gott az ajtón. 

Sietve dobott mindent takarója 
alá és kinyitott Alice előtt. 
- Menjünk vacsorázni. 
- Nem megyek anyám, beteg 

vagyok. 

(Folytatjuk). 
.............. 

Lapunkban hirdetni, 
biztos sikert jelent! 

CENSURAT


